

மதுவும்,

நாடார்களும்.



கைவல்ய சாமியார் "குடியரசு" பத்திரிகையில் எழுதியவராவது:—

மது உற்பத்தி செய்வதினாலும், அதில் சம்மந்தப்பட்டிருப்பவர்களுக்கும் சான்றிதழை சில கோவில்களில் விடுவதில்லை என்று சிலர் சிபியம் சொல்லுகிறார்கள். சிபியம் அமகா யிருந்தாலும் உண்மைத் தத்துவம் அவர்கள் சொல்லுவது போல் இருக்கக் காணவில்லை. மலையாளத்தில் முக்கிய கோவில்களில் பாப்பான், காரர் தவிர எந்த ஜாதி இந்துக்களையும் விடுவதில்லை, சைவன், முத்தலி, சாபூர் முதலிய ஜாதிகள் கண்டு உற்பத்தி செய்வதற்கு உட்பட்டவர்கள். எனினும் கோவில்களுக்குள் விடப்படுவதில்லை. இது அநேகமாகப் பண்டிதர் சந்திரன் பத்திரிகையில் போலும் கோவில்களுக்குள் விடப்படுகிறார்கள். ராமநாதபுரம் ராஜா நிருவணத்தையும் கோவில்களுக்குள் போய் வந்தவுடன் கோவிலை சுத்தம் பண்ணுகிறார்கள். மருத்துக்கத்தாய் முறையையர்கள் ராமேஸ்வரம் கோவில்களுக்குள் போக ஒரு ரூபாய் காணிக்கை கொடுக்க வேண்டும். மருத்துக்கத்தாய் பெண்புற மலையாளத்தில் தான். பாப்பாணம், காயரும் சம்மந்தவகையில் ஒத்திருப்பதால் பாப்பாணம், காயரும் தவிர மற்ற ஜாதிகளார்களை அந்த ராஜ்யத்தில் தாழ்த்தியாக நினைக்கிறார்கள். தமிழ் நாட்டில் காயடுகளின் ராஜ்ய ஆதிக்கமிகுந்த காலத்தில் நாடார் குலமைய பதவி பெற்றவர் குடவிய சாணையர்கள் தெலுங்குநாட்டிலும், ஒரு ஜாதி செல்வாக்கையுடையது இன்னொரு ஜாதியைத் தாழ்த்துவது கம் நாட்டில் கடைபிடிக்கப்படுகிறது. இப்பொழுதும் விபூதிச் சண்டையும், தேவகாய் முன் பின் உடையதும் தகராறும், முன் படிக்கட்டு பின் படிக்கட்டு பாத்நியதைச் சண்டையும் இழித்த அற்ப ப்புத்தியாக விருக்கிறது. நாடார்கள், பூர்வீகத் தமிழர்களாவும், செல்வாக்குடையவர்களாகவும் இருந்தார்கள் என்பது மெய்யே. நாடார், நாட்டார், நாட்டவன் என்பதெல்லாம் உடரான் என்றும் அர்த்தத்தையே உடையது. உடரான் என்றும் பெயர் யார்களுடையோ அவர்களுக்கு எல்லாம் பாத்நியதையும் இருக்கே தான் அந்தப் பெயர் வந்திருக்கும். தென்னா, பனை மரம் ஏறும் தொழில், விவசாயத்தை யும், கைத்தொழிலையும் போலத்தகுந்த கம் நாட்டிற்கு வெகு காலமாகத் தென்னையும், பனையும் வீடு கட்ட உதவியிருக்கின்றன. அவையிலல்லாமல் போலும் கம் குடியிருப்பு உடையது. அவற்றுள் உண்டாகும் கார் கம்மக்கு இனிப் அமையாதது. கார் முன் அசிய நாட்டுக்குப் போகாதவன் தெரிவித்தது. கரும்புக்கு முன்னே பனை, தென்னா சர்க்கரையே இருந்திருக்க வேண்டும். தேக்காரும், பனை கொக்கும், கிழங்கும் கம்மக்கு ஆகாரம். தேக்காயில்லாமல் தேவ பூஜையிலும், பனை ஓலையே முன் காலத்தால் படிப்பும் சான்றிதழை எடுக்கும். தென்னையும், பனையும் கம் வாழ்க்கைக்கும், கம் தேசத்திற்கும் பெரும் சொத்து. இதனால் தான் இத்தகு கற்பக விருட்சமென்றும் சொல்லப்படுகிறது. ஆகாசமென்ற யாசா வி இந்த மரத்தின் தனிமில்லவா. இத்தனை பலனு மிருக்கிறது! அது எப்படிக்கே இருக்கும். ஒரு அண்ணன் மரம் வைத்து வளர்த்தான்; ஒரு தம்பியே தேவிரி பவனின் கீழே கொண்டு வந்தான்; மற்றொரு தம்பி கொண்டு வந்த பவனை பாக்கு பண்ணி பலருக்கு வந்தான்; இதுவே உண்மை; தவிர இதில் யாசா ஒரு வற்றத் தாழ்மில்லை.

ஜனங்களுடைய பொதுவான தொழிலாளிகள் தனத்திற்கு ஜாதி என்று பெயர். அது ஜனங்களுக்குப் பெரிய விபத்தாகப் போகும் வருகிறது. எனினும் அதில் மிகுந்த லாபமுண்டாகிறது. எனவே உயர்ந்த ஆதரவு களின் சிபியர்களிலே மனிதர்களுக்குப் பொறுமையிலாவது போகிறது. லாபம் எவ்வளவு அதிகமாகிறதோ அவ்வளவு உயர்ந்ததும், பொருமை, விரோதம் இவற்றின் அல்லல் பலவடைகிறது. இவை மனிதர்களின் வாழ்ந்தால் விரிவின்றன. மனிதன் கோப நாப

சமயத்திலும் யோசனை பண்ணுவதுண்டு. ஆனால் ஒரு கட்டத்தில் உணர்ச்சியுடன் கலக்கப்போது யோசனை செய்வதில்லை. அலாஸ்தைய தர்மம் புலன் மழுங்கிப்போகிறது. கட்டமணங்களில் உயர்ந்த மனிதத் தன்மையை கைவிட்டுவதற்கு மிகுந்த பல் முண்டாகிறது. எனினும் கட்டப் புத்தி இயல்பில் அகராகீச மானது. இந்த இருவன் பெரிய வலியை ஜாதி தனக்குப் பயன் படுத்திக் கொள்வதில் ஜாதிகளையே விருக்கிறது. நாட்டில் உயர்ந்த ஜாதி என்று சொல்லிக் கொள்ளும் கட்ட முறைய தம் சேர்த்து யாதேனு மொரு குறுகிய கோக்கத்திற்கு தம்மைப் பயிற்சி செய்து கொண்டிருப்பது அநாதையே தகராறும் காத்து போகின்ற செய்தல் அந்தக் கட்டத்திற்கு லாப மாகவோ, பெருமையாகவோ, அவசிய மாகவோ நினைத்து விடுகிறது. ஒரு சமூக முறையையும் குறுகிய ஆதர்ப்பு படி பயற்சி செய்வதே ஜாதியக் கொள்கை. இது கமது நாட்டில் நிலி யிறுத்தப்பட்டிருக்கிறது. இதில் அவர்களின் மனம் பற்றி யிருந்து போது தர்மக் குறைவும், குருடநிலவும் விளை விக்கிறது. அந்த சமயம் தன் லாபமும் செருக்கும் தான் கொண்டுள்ளது. இத் சமயம் கல்வியும், ஆராய்ச்சியும் சிறிது பரவ ஜாதி கட்டுப்பாடு கீங்கி வருகிறது. ஒரு கோய் மூலகையத் தாக்கும்போது அது மிகவும் கடுமையா யிருக்கிறது. எனினும் எல்லா விதமான விவாதி சந்திரிகளையும் இடை விடாமல் முற்றுகை போடுவது மூளை யோமம். அதுபோல ஜாதியத் தன்மைக் கொள்கையின் உள் நிலை எல்லோருடைய சமயமியாதையையும் தாக்கிக் கொள்பவர்களுக்கின்ற தென்று இப்பொழுது உணர்ந்து விட்டார்கள். பல சாரியங்களிலுள்ள தன்புறம் அவமானத்தின் சக்தியும் சமயமியாதையின் மூலமும் மனிதத் தன்மையை முற்றுகை போடுகிறது. எல்லா தேசங்களிலும் சமயமியாதையே லாபம் திருகாளுக்குத் தெய்வம் செய்யும் கட்டப்படுகிறது. அதனால் சமயமியாதையின் எண்ணம் கம்மக்குண்டாகிறது. பூசாரி தடுக்கிறோம்! பூசாரி தடுக்க கம்மும் கொடுக்காமலா என்று கேட்பதற்குக் கூட யாருக்கும் அதிகாரம் இல்லை என்பது சான்றிதழின் நிச்சயமாம். கழுதை, கரி, முயல் இதன் வயிற்றில் பிறந்த ரிஷி கூட இந்த சான்றிதழை எழுதியிருக்க மாட்டார். எனினும் அதன் வயிற்றில் பிறந்த ரிஷியும் மனித துடனே பிறந்திருக்கிறார். சிறிது பக்கங்காரன் வந்தால் பூசாரி பல்லுக் காட்டுகிறான். சன்னையும், தன் சான்றிதழையும் மதிக்காத அசிய மதவதனின் ஆதிக்கத்திற்குப் பயந்து உடனே சான்றிதழை எல்லாம் கட்டிவைத்து விட்டு அவன் பாத்நியதையே கங்கிச் செய்து அவனுக்கு எல்லா ஊழியமும் செய்கிறான். சமயமியாதைத் திருவிழாவை நடத்தும் கட்டிவைக்கும் திருமேலும். இப்படிப்பட்ட வேற்றுமைகளை அவர் பொறுக்கமாட்டார். உள் தந்தியில் பவன் பெட்டகமாகவோ கூட விட்டாலும், வெளியே தெய்வ கோப மாக வந்து கடுகின்றது. தென்னுப் பிரிக்காவிற்குள் கம்மை விட்டதும், ராவல் கமிஷனில் சேர்க்காததும், கம்மர்களில் முக்கியமானவர்களில் சிலர் "ஊட்டை தாக்க ஆகாசாவது சேர்த்து கொள்ளுகிறோம். அந்தப் பெருமை இருந்தாலே எங்களுக்குப் போதும். காங்கள் அதைக்கொண்டே எங்கள் ஊரார்களை ஏமாற்றி பெருமை பாராட்டு பிழைத்துக் கொள்ளுவோம்" என்று கொண்டுள்ளார்கள். இதைத் தாக்கி நடத்தும் ஒரு பதவியும் கிடைக்காமலிருப்பதும் தெய்வம் போடும் பாவுக்கு.

இனி கண்ணப்பற்றி ஆழ்ந்து கவனிப்போம். பனஞ் சாறு, தென்னஞ் சாறு சர்க்கரைக்காக உண்டாக்கப்பட்டிருக்கிறது தான் கன் உண்டாக்கப்பட்டிருக்கவேண்டும். உலக சக போகங்கள் விருத்தியானால் மனதை உற்சாகப் படுத்தக் கூடிய மயக்க வஸ்துவும் பண்டு காலத்தொட்டே ஜன சமூகங்களைத் தொட்டது வஸ்து கொண்டுள்ளது. பிராணமியைப் பார்ப்புவதற்காக பேப்பர்கள் உண்டாக வில்லை. வாபத்தைக் கருதி பார்ப்புவதை விடுவதில்லை. தென்னா, பனை ஏறத்தொழில் கன் விற்றதற்காக உண்டாகவில்லை. வாபத்தைக் கண்ட

விடத்து அதை விடவும் முடியவில்லை. கன் கெட்டதானால். அந்தக் கன்னின் சம்மந்தத்தால் நாடார்களை விட மற்றவர்கட்கும் எதிலும் பாத்நியதை அதிக மென்று சொல்வதற்கு லாப மில்லை. நாடார்களில் சிலரே இந்த தொழில் செய்கிறார்கள். கடு நிலைமையிலிருந்து கண்ணப்பற்றினை விவகாரத்தில் சிபியம் சொல்லுவதனால் கம் முறையே வேதம், புராணம், கோவில்கள், அவதார புருஷர்கள், ஆசாரிகள், இப்போதான் உயர்ந்த சாதிக்காரர்கள் இவ்வளவையும் கெடுப்பில் போட்டு எடுத்துப் பின்னும் கோவிலைவிட்டுத் தள்ள வேண்டும்.

வேதங்களில் யாகங்கள் சொல்லப்பட்டிருக்கின்றன. யாக மென்பது கம் காண்டத்தில் கூறப்பட்டுள்ள கம்மக் கன் எல்லாற்றிலும் மிக முக்கியமானது. இத்தகு ஆராதனை என்றும் பொருள் கொள்ளப்படும். யாகங்கள் அகேச விதம். அவைகளில் தவிஜன் அபசியம் செய்ய வேண்டியதாயும், பொதுவாக யாக லக்ஷணங்கள் எல்லாம் சமையத்தாயும் உள்ளது சோம யாகம். இதைப் பற்றி விரிவாக எழுத "குடி அரசின்" எனக்கு இடமில்லை. காயக்கரும் பத்திரிகைப் பக்கங்களை அதிகம் பண்ணின இரிமேல் நினைக்காமலிருக்கக் காணாமல்லை. தன்னால் கருதும் வைக்கக் கோஷ்டியார்க்குப் பத்திரிகையின் விரோதத்தை விட்டு விடவில்லை. சந்தாதார்களைச் சேர்த்துக் கொடுப்பதிலுள்ள கன்மைக்குச் சிறிது பிரயாசை எடுத்துக் கொள்ளுவதில்லை. எனக்குக் கொடுத்த முன்றும். பக்கத்திலேயே என் கையும், மனமும், சிபியமும் அடங்க வேண்டும். இமய மலையின் சாரில் அடக்கக் கூடிய சோமக் கொடியின் சாற்றைக் குடிப்பதினால் இந்த யாகத்திற்கு சோம யாகமென்று பேர். இந்த யாகம் ஐந்து கன் கட்டக் வேண்டியது. முன்று கன் அகேச காரியங்கள் கட்டும்; காலம் கன் பிரானி வதம்; கடைசி கனாகைய ஐந்தாம் கன் தான் சோம யாகத்தை குடிப்பது. கன்காம் கன் கொடுத்த பவி போக ஐந்தாம் கன் காலியிலும் அகினிக்குண்டு ஒரு ஆடு பவி கொடுப்பார்கள் (இரப்பை) குன்னிற்கும் அகினிக்கும் ஜாடாக்கினி என்று தான் பெயர்.) அன்று தான் சமரா தனை ஆடல் பாடல்கள் தர்க்கக் கட்டும். இமயமலக் காலில் தென்னையும் பனையும் கிடையாது. அந்தத் தேசத்திலிருந்து அடக்கப்படும் சாதனங்களில் அந்தத் தேசத்தார்க்கன் கண்ண உற்பத்தி செய்து கொள்ளுவது போல சோமக் கொடியிலிருந்து உண்டாகும் சேமக்கு சோம மது வென்று பெயர். இதில் ஒருவீத ஆனந்த மில்லாவிட்டால் கட்டிவிடுக்கும் கொடிக்கு ஆடு பவியும், பூஜையும் வேண்டிய தில்லை. யாகத்திற்குக் கொடியின் போரண சோம யாக மென்று பெரு மிருக்கிறது. லார்த்தம், யாகம் முதலியவைகளில் மது, மாமசம் இவ்வாறு விட்டால் செய்வதும் இவ்வுதவைக்கப்பட்டவனும் காத்திற்குப் போகிறார்கள் என்று வேதத்தில் கம் கண்டங்களில் சொல்லப்பட்டிருக்கிறது. கண்ணப்பற்றி நினைத்தால் ஆரிய வேதங்களையும், அசூர்சமயத்தப் பட்டவர்களைவும் முதல் முதல் தள்ள வேண்டும். துவார கையிலிருந்து யாதவர்கள் பிரயாசனுடைய விருந்துக்குப் போய் அளவிற்கு மிகுதி குடித்து ஒருவருக்கொருவர் சண்டை செய்து அதில் கிருஷ்ணனுடைய சாதி கொல்லப்பட்டு கிருஷ்ணன் புல்லப் பிடுங்கி கெடுபாக்கி எல்லாரையும் கொன்று அந்தச் சண்டையில் பிரத்தியு மன்னன் அநுருத்திரனும் கொல்லப் பட்ட கிருஷ்ணன் கோபம் கொண்டு யாதவ குலத்தையே காசமாகி காட்டிற்றுப் போனார் என்ற கதையும் பாரதத்தில் படிக்கிறோம். ராமர் கிருஷ்ணன் கன்னுண்டார்க்கென்று ராமாயண பாரதத்திலும் கதைகளில்லாமல்லை. இன்னும் அகேச புராணம் கவிஞர் மதுவைக் குடித்து ஆசனதாசுச் சொல்லப்பட்டிருக்கிறது. இவர்களையும் இந்தப் புராணங்களையும் தன்னிவைத்தவர்களில்லை. சங்கராசாரியாரும் தன் சிபியனைப் பரிசேசிப்பதற்கு கன் குடித்ததாகக் கதைகள் சொல்லப்படுகின்றன. வைஷ்ணவத்தின் ஒரு பகுதிக்கு ஆசாரியான வல்லபாச்சாரி மதத்தின் தத்துவம் எல்லா போக போக்கியங்களையும்

ஆசியக் கொத்து.



அம்மா! ஜயா செத்துப்போனால் அம்மா பட்டு இவ்வடி வாங்கித் தருவா ரல்லவா?

அம்—சே! துர்க்குறி, அப்படிச் சொல் லாதேயடா.

அடே மணி! உனக்கு அப்பா கிடையாதோ?

மணி—எங்கம்மாளுடைய பாக்கியத்தால் எனக்கு அப்பாக்கன் அகேசம் பேர் உண்டு.

சொகுத்து உங்கள் வீட்டில் ஏதேனும் விசேஷ முண்டோ?

மணி—ஆமாம்; உனக்கு எப்படித் தெரியும்?

பதில்—கீ குனிக்க வந்திருப்பதிலிருந்து அறிந்து கொண்டேன்.

போலீஸ்—திருட்டுப் பயலே ஏண்டா திருடமும்?

திரு—கிரகக்காரன் வேலை ஜயா.

போ—கிரக (வீட்டு) க்காரோ? எல்லாம் உமது வேலை தருமே?

அனுபவிப்பதே. வல்லபாச்சாரி யாருக்கு கிருஷ்ணனோ இந்த மத தத்துவத்தை கோச உபதேசித்ததாகச் சொல்லப்படுகிறது. இவர் விஜய கசரத்திற்கு வந்து தங்கிருந்த விதவாக்களை ஜெயித்து விஜயகசரத்து ராஜ்யமையும் தன் மதத்தில் சேர்த்துக் கொண்டார். உலகக் கம் அவர்களுக்குத் தன்னுடையமில்லை. அந்தக் காலத்தில் தான் பாப்பார்களின் ஆதிக்கம் விஜய கசரத்தில் அதிகமாக விருந்தது. கைசர்களில் சில ருடும்பத்திற்கு வைஷ்ணவ அப்யங்கர்கள் கருவானது இப்பொழுது பணம் வசூல் பண்ணுவதும் ஏற்பட்டது அந்தக் காலமே. மதக்கொடுமையால் அகேசனோர் தாழ்த்தினதும் அந்தக்காலமே. அந்தக் கொடுமையால் அகேசருடைய மனம் கெட்டு விஜய கசர ராஜ்யத்தின் மேல் வெறுப்புக் கொண்டிருந்தமையால் சத்துருக்களால் அழிக்கப்பட்டது. இதைவெல்லாம் பார்த்துக் கொண்டிருந்த ஒரு விதவாள் 'பாப்பான் பெருந்து வடுகன் துரைத்தனம் பாழ்த்துவே' என்று பாடின கால முறையே. இப்பொழுது இந்து பெரிய கோவில்களிலுள்ள தென்னா மாங்கொல்லாம் கன்னுக்கு விடப்பட்டு நித்தியம் கன் கோவில்களிலிருந்து கடைக்கட்டு போகிறது. இந்தக் கோவில்கள் தன்னினவர்களில்லை. இன்னும் சில கோவில்களிலுள்ள சித்தர்கள் போகர்கள் விரயர்கள் இவர்களுக்கு கன்னுக் கஞ்சாலும் பூஜையும் இருக்கிறது என்பது. இன்னும் சாடன், மாடர், கருப்பண்ணன், பொடியன், மதரை வீரன், பேச்சி, பிராசி இன்னும் அகேச தெய்வங்களைப் பூஜைப்பண்ணும் உயர்ந்த இந்துக்கள் குடும்பங்களும் இருக்கின்றன. இதைவிட சக்தி வாதி மதத்தின் பூஜைக்கு கன்னே பிரதானம். இவைகளை யாரும் குற்றம் சொல்லுகிற தாயில்லை. இந்த கோடி ரூபாய் கன்னினால் வரும்படி. இவ்வளவுக்கு குடிப்பவர்களைத் தன்னிவைக்கவும்லை. கலால் மந்திரியிலிருந்து கலால் சேவகன் வரையிலும் சாரியம் காப்பகம் டிப்போ, அதைப்பற்றினைவர்கள், அதைப்பார்ப்பும் பத்திரிகைகள் இத்தியார்ப்புகளில் யானையாவது தன்னடியில்லை. சுவாமி, வேதம், கோவில்கள், ஆசாரி, அவதார புருஷர்கள், ராஜ தந்திரி, பெரிய ராஜ அதிகாரி இவர்களுக்குக் கெல்லாம் கன்னின் தர்க்கமே பிரதானமாயிருக்கையில் வீரம் கிணத்த தமிழரான ஒரு கட்டத்தார்க்கு கோவில்களில் எல்லாம் பாரமும் போலவே தினும் தான் அவர்கள் மனம் புண்ணடைத்து கம்மை வெறுத்து அசிய மதம் போய்விடுகிறார்கள். அதன் கட்டம் எவ்வளவு சக்தி தெரிகிறமோ அதைப் பொறுத்திருக்கிறது கம் முயர்வு.

பொழுதுபோக்கு.

(பொய்யில்லான் போறித்தது.)

மாணவர்கள் வளரும் பயிர்சனாவர்... மானவர்கள் வளரும் பயிர்சனாவர் என்பதும் மறக்கொண உணமை. அவர்கள் தரும் பிரயோசனக் கதிர் பின்னாலையக் கிடக்கிறது. இம்மாணவப் பயிர்கள் மணிக்கதிர் விடுவதற்கு தக்க கவனம் எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டு வேண்டும். துண்மாரக்கப் புழு பூச்சிகள் தீண்டிவிடக் கூடாது. மற்றப் பயிர்சனப் போலன்ற இம்மாணவப் பயிர்கள் இவைகளை புழுபூச்சிகள் தம்மைத் தீண்டாமல் பார்க்கும்படிக்கொண்ட சந்தியுடைத்தன. இச்சந்தியை மதிக்கின்ற சமுத்திரியுக்கும்போது தான் விட்டு விட்டு துண்மாரக்கப் புழு பூச்சிகள் தீண்டிவிடக்கொடுத்த விடுகின்றன. இதனால், பயிர்சனப் பயிர்சனப் பதரோயல் விடுகிறது. இத்தான் வபச் சம்பவம் சிசுமாவண்ணமே ஒவ்வொரு மாணவரும் எச்சரிக்கையாக யிருக்க வேண்டிய திருக்கிறது. அவர்களை தேசப் போர்முனையில் பின்னணி வீரர்கள். முன்னணி வீரர்கள் களைப் புற்ற காலத்தி இவர்களை அவர்களிடத்தைப்பூர்த்தி செய்வவேண்டும். எவ்வகைக்கும் இவர்கள் உருகியொன்றது மாணவநிலைப் பண்பிலேயேயுள்ளது. ஆகையால் மாணவர்கள் துண்மாரக்கப் பாதை விவடு, தமது ஞானச் சுடரொளியை, பிரகாசத்தைப் பரப்பி, காலதேச வர்த்தமானத்தை யறிந்து தம் சுடுபாட்டைப் பக்குவப் படுத்தி வருவார்களாகவாம்.

தாய்மை சார்ந்த பெண்ணினத்தே மக்கள் வலிவிலை பொறுத்திருக்கிறது. தாய்மர்கள் போடும் அன்பிவார்த்தி செய்வ பின்னைக் கோட்டை வளர வேண்டியிருக்கிறது. இவ்வந்தி வாசத்தைப் பொறுத்தே கோட்டையிருக்கிறது. பலமியால் அன்பிவார்த்தி கட்டிய கோட்டையின் முடிவும் சொல்லத்தேவையோ? மக்கள் வீரப் பிரதாபாயிருக்க தாய்மர்கள் கவனிக்க வேண்டும். எதிர்மார்த்திருக்கும் போருக்கு வீரர்கள் பழக்குவதுபோல் பின்னணிகளை வளர்த்து வருவது தாய் பாற்றட்ட உடமையாகும். சிவாஜியின் பெருமைக்கு அவரின் தாயாரே காரணம். பின்னைக்குரிய ஒளிவும் நிலவும் தாய் மாணாப் பொறுத்தே. இவ்வழியில் தாய்மர்கள் தவறியேயா திருக்க உலகம் சேர்க்குகிறது. மக்கள் சலிவற்றப்போக தாய்மர்கள் சமம் திப்பார்களா? அவர்கள் வாழ்வு கலம் பின்னை தாய்மர்களையும் சேர்த்த தவ்வா? தம் கலன் வேண்டியும், மக்கள் உயர்விலை சருதியும், தேசக்ஷேமம் கோரியும் தாய்மர்கள் மக்கள் வளர்ப்பில் தக்க கவனம் எடுத்து வரும் உயர் கோக்கம் கொள்வார்களாக.

மதம் என்பது ஓர் ஒழுங்குப்பாடு. இவ்வொழுங்குப்பாடு உட்கொண்ட வழி படுவதற்காகவும், வளர்முறையின்றி ஐயக்கக் கெட்டழிந்துபோகாதிருக்கவும் அக்காலத்தி அறிவுமையாகவால் ஏற்படுத்தப்பட்டது. இச்சேக்கத்தடனே ஆக்கப்பட்ட மதவல்ல உலகத்திலே பல வள. எல்லாம் ஓர் உட்கொண்டிருந்து சிந்திப்பவராகும். பல பாதைகளின் சென்று ஓர் இடமே போய்ச் சேர்வதாகும். இதனால் ஒவ்வொரு மதத்தினரும் தம் தம் மதத்தான் கடவுளைக் காணும் மதமென்று கொள்வது பொருத்தாது. இச்சியாயம் ஒவ்வொரு மதத்தினருக்கும் வேண்டிய பிறமத வேறுபெற்ற தம்மடமென்று ஒழுங்குப்பாடு இயக்கி வருவது போற்ற தக்கதாகும். இச்சிந்தி சிவந்த மத ஆர்வத்தால் பிறமத விஷயத்தில் இடுக்கண்கள் விளைவித்து வருகிறார்கள். இவ்விடுக்கண்கள் புரிவது இவர்களுக்கு, தம் உண்மைக் கடவுளாரின் பொருட்டென்பதாகும். இது தார்க்குருட்டுத்தனம். உயர் கோக்காக தம் மதமும் சமமதமென்றிருக்கவே இறைமை திருத்தி கொண்டதாகும். வைணவ விஷ்ணுதான் கடவுள் என்றும், வைசுவிகள் சிவந்தானென்றும், கிறிஸ்தவர்கள் சிலிந்தானென்றும், முசுலமியர் அல்லாஹானென்றும், சமணர்கள் புத்தரானென்றும் இப்படிப் பல் மதத்தினர் தம் தம் கொண்ட கடவுளையே உண்மைக்கடவுளாகக் கொண்டு வழிபட்டு வருகிறார்கள். இவர்களில் ஒரு மதத்தினர் செய்யும்

கிரியை இன்னொரு மதத்தாருக்கு தம் மதாச்சாரப்படி கொடுப்பதுக்குறித்து. ஆனால் கிரியை செய்வதற்கு, அக்கிரியை இறைவன் அருளுக்கருக்காதாகிறது. இன்னும் தினருக்கும் துவேஷமேற்பட்டு ஒருவரோடொருவர் பொருதி குருதி வெள்ளம் ஓடுகிறது. முடிவெனவே! பின்னும் துவேஷமுற்றலே. எந்தக்கடவுள் உண்மைக் கடவுளோ? அறி யோ? அந்த உண்மைக்கடவுளே சமமதத்தினருக்கே தோன்றலாகிறார் என்பது உண்மை. ஆகையால் எல்லோரும் எம்மதமும் சமமதமின்றிருந்தும் தம் மதமாகக் கொண்டு இறை கிருவைப் காணவார்களாக.

இம்மத துவேஷ காரணமாயே வட இந்தியா தந்தளிக்குிறது. ஆகவே இம்முன்மீம் வேற்றுமை வெக்கை தவிக்கிறது. இது முன்மீம் பிணக்குத் திருமட்டும் காடு விடுதலையடைவது உணக்காரியமல்ல வென்று மகாத்மா ஆசாபட்டிலும் பிணக்குத் தீர்க்கப் பார்த்தார். 21 கார் பட்டினி கிடக்கும் பார்த்தார். ஒன்றும் பலிக்கவில்லை. சுவாமி சிரத்தானந்தர் கொலை யுண்டார். எங்கும் அடித்தடிக்க. பின் திரு. ஸ்ரீவிசுவசயங்கார் ஒற்றமைக்குத் தலைபட்டார். அதுவும் தூலமாயிற்று. சிரத்தானந்தரைக் கொன்றவனைத் தன்கிணவன்று டில்லியில் கொன்றார். இப்படி யின்னும் எவ்வளவு துவேஷம் முற்றி என்ன விபர்த்தகொல்லும் கட்டக் விருக்கின்றனவோ! இப்படி மதம் மதம் என்று மதக்கொண்டு விட்டால் காட்டில் ஒற்றமை நிலவுவதெப்போ? இத்தியா சயராயு காடு என விளங்குவதெப்போ? இது தலைவர்களும் முசுலமிய தலைவர்களும் பிணக்கு தீர்க்கப் பாடுபட்டுத்தான் வருகிறார்கள். ராசி யேற்பட்டுவிடாத! சாம் ஒரு வீட்டுக்குள் ஒற்றமையின்றி அடித்துக் கொள்ளத்தானே அய்யா! காமல் உள் தழைத்து அகிரகாம் உட்கி வருகிறார். வீடு புறிகொடுத்து விட்டுப் பின்னும், தழைத்தவர் கதைத்துக் கொண்டுருக்க சண்டையிட்டுக் கொண்டுருக்க அறிவினமல்லவா? சண்டையை நிறுத்தவேண்டும். கீட்டை தம் உட்கொண்டவர் உங்கள் சண்டையும்; இன்னும் வீட்டிலுள்ள பலரிடம் சச்சரவும் கீவிலும் தான் வீட்டையுக்குக்குத் தருவேண்டும்கிறது. ஆகையால் இது முன்மீம் சேர்த்தார்கள் மதத்தை யுள்ளிச் சச்சரவு செய்துகொள்ளாமல், தேசத்தை முன்னிட்டு மனாரி யேற்பட்டு ஒற்றமை மிளிர் வகொடுத்தவராய் காட்டின் அடிமைத்தனத்தைப் போக்குவார்களாக.

இம்மதத் துவேஷப்பேய் வட இந்தியாவில் தலை வீரித்தானென்று. தென்னிந்தியாவை சேர்க்கிறாலே வகுப்புத் துவேஷப்பேய் உத்தராகிறது. இவ்விருப்பேய்களும் முறைமையையே யுறியும், சமுத்திரம்முடியும் போலுத்தான் காடு க்ஷேமம் அடையும். ஒரு மதத்திருக்கினையே பல வகுப்புக்கள் உண்டு பண்ணி என்ன செய்யலாம்; கீ தாழ்த்தலாம்; என்ன செய்தோடாது; என்னபக்கல் வராதே யென்று ஒலியும் மக்கள் தாங்கியுள்ள தென்னிந்தியாவை சேர்க்கும்போது வட இந்தியாவை சிலாக்கியமாய் கிணக்க வேண்டியிருக்கிறது. வகுப்புத்துவேஷம் பிராமண வடியாய்த் தோன்றியதாகும். பிராமணர்கள் மற்றவரை மிக்கநகராக உபயோகித்து வந்ததால் போய் விட்டதென்பதை கிதாசனப்படுத்த பிராமணர்வாதார் இயக்கம் தோன்றியிருக்கிறது. சயராஜ்யம்! சயராஜ்யம்! என்று பறையடித்து வரும் பிராமணர்கள் இவ்வியக்கத்தைக் கண்டு முகடு சைக்கிறார்கள். பிராமணர்வாதார் சயராஜ்யத்திற்கு, இவ்வியக்கமளிக்கும் சமரணமே ஏற்ற சாதனமென உண்மை யுணர்ந்துகிறார்கள். அறிவுடை தலைவர்க்கென்பவருக்கும் இதை யொப்புக்கொண்டு பிராமணர் பிராமணர்வாதார் பிணக்குத் தீர்க்க முயன்றுவருகிறார்கள். ஆங்கிலேயர் ஆட்சிக்குட்பட்ட கூடாதென கிணக்கு எந்த ஒரு மனிதனும் பிராமண ஆதிக்கத்திற்கு குன்றிருக்க மனம் கொள்வானா? இதை யென் பிராமணர்கள் யூகிக்கக் கூடாது? முதலில் தாமக்கள் கிழக மதித்து வருவார்களே தங்களுக்குச் சமமாகப் பாலித்துக்

ஸ்ரீலக்ஷ்மீ கைவல்ய சாயியார் கவனிக்க வேண்டும்.

சென்ற 4-12-27-ல் வெளியீடான "சுமாயாசு" பத்திரிகையில் கைவல்ய சாயியார் எனும் கைச் சாத்திரி "மதமும், எட்கார்களும்" என்று கீண்ட தொரு கியாசம் வரையப்பட்டிருக்கிறது. இவ்விர காதார்களுக்குரிய ஆய்வப் பிரவேசத் தடை பற்றி, கன் குறித்து விளக்கிப் பெரிதும் அனுதாபம் காட்டியிருக்கிறார். இவர் உள் குறும் பொறித்துக் கியாய உரைக்குறும் பிரதியுத்தாரம் கொடுப்பதற்கு வருமில்லை. இத்தகைய அறிவாளிகள் விடும் வச்சிரகுடாரப் பிரகடனங்கள் மல்கின், காட்டிடை சமத்துவம் தழைத்தோங்கும்; சாதி இயமரப் பினர் கொட்ட மொடிக்கும். இவர்காட்டியுள் அனுதாபத்திற்கு எட்கார்புறும் இவரைப் போற்றுகிறுக்க முடியாது.

ஆனால் இவர் எட்கார சமுக்கத்தை வெறுத்தானடிக்கும் சமயத்து, இச்சமுக்கத்தின் வாலாற்றையும் குறித்திருக்கால் கலமாயிருக்கிறுக்கும். எட்கார கன் பூர்வம் தென்னாண்ட மன்னர் மரபினர் என்பதை விட்டு விட்டார். எட்கார, எட்காரன் என்னும் பதங்கள் அரசன் என்று அர்த்தம் தரும் என்பதை ஒப்புக் கொள்ளக் கூடாது. பை பதங்களுக்கு ஊரார் என்னும் அர்த்தமே யென வலியுறுத்தி அவ்வூரானுக்கு எப்பாத்தியுதையும் உரித்ததென உணர்ந்தம் தெனிக்காமல் விடுத்திருக்கிறார். எட்காரக்கண்களினும் தொழில் பூர்வ மிருத்தே கைக் கொண்டுருத்தாக இவருடைய அபிப்பிராயம் தெரிகிறது. எட்காரக்கள் பெரில் இதரத் துவேஷக் கொண்டது எட்காரக்கன் கன் தொழிலால் அறிவினமையடைத்து வந்ததினும் என்சிறார். தற்போதைய எட்கார பிரகாசத்தையும் காணும். இவைகள் தான் பொருத்த மற்றவையாக யிருக்கின்றன. இதனால் சாயியார் எட்காரக்கன்பற்றி இன்னும் அறிதம் அறித்து கொள்ள வேண்டிய திருக்கிறது என்று புலனுகிறது.

இவருடைய கியாயப் பகுதியில் எட்காரக்கள் வரலாறு இடம் கொள்ளாது போனது விசனிக்கத்தக்கதே. இவ்வளவு அனுதாபம் காட்டு மிவர் எட்கார வாலாறு முற்றிலும் தெரிக்கிறுத்தால் எட்காரக்குக்காக சந்தக்கண்களும் வடிபயும். இவர் எட்காரக்குக் கண்காபய காட்டும் பெருக்கமைக்குக் கன்றி செலுத்தக் கூடப்பாடுகொள் என்பதைத் தெரிவித்துக் கொள்வதோடு, எட்கார சமுக்கவாலாறு முற்றிலும் தெரித்து கொண்டு இவரை வேண்டுகின்றேன்.

ஓர் நாடார் குலத்தவன்.

கொண்டல்லவோ ஆங்கிலேயரை இழுக்கவேண்டும். இவ்வழிக்கு வாமல் சயராஜ்யம் கேட்பதைப்பார்த்தால், சயராஜ்யம் கிடைத்துவிட்டால் தாக்கக் ஆசுபிரியமொழையும் கோக்கக் கொண்டதபோலல்லவோ விருக்கிறது. ஒருகால் இக்கிண விருப்பினும் அதை மறந்துவிடுவார்களாக. இத்தியா அடிமை கீவவேண்டுமெனின் சமரணம் ஏற்றுக்கொள்ள வேண்டும். இதுவே பிராமணர் வாத பற்றித் திரியும் கியாய ஜாதி இத்தகண்கென்பப் பெருகுக்கும் கூறும் அறிவாகும். சமரணமின்றி எந்த சயராஜ்ய வேண்டியும் பலிதமாரு மென்பதை கண்கிலும் கிணக்கவேண்டாம்.

ஜாதிக்குக்கம் ஒழியுமா திரு. ஸ்ரீவிசுவசயங்கார் அறிக்கை வெளியிட்டிருக்கிறார். இவ்வறிக்கை முற்றுப்பெற்றதொன்றிலில் யெனினும் இன்படி கட்டக் முயலினும் ஒருவரை கலமாகும். இதை யெத்தனைபோர் ஒப்புக்கொண்டு அனுஷ்டிக்க முன்வருகிறார் கென்னப் பார்த்தவேண்டும். இவாதினும் எப்படியிருக்கிறதோ! இது து முன்மீம் பிணக்குத் தீர்க்க து போல்கிவிடுமோ என்னவோ! அப்படியாகிவிடாதிருக்கவே எல்லோரும் எதிர்மார்த்திருக்கிறார்கள். அப்படியு யாமெனின் யாரை கொத்துகொள்வது? இவர் கை

நாடார் மகாஜன சங்கம், மதுரை.

வர். டி. சதாசிவய்யார்

அவர்களுக்கு அனுதாபம்.

பாரத தேசத்தின் கலனைக் குறித்து மிக்க உணர்ந்தவரும், பொது ஜனங்கள் பால் அனுதாப முடையவரும், சத்திய வந்தரும், மதுரையில் கடைபெற்ற எட்கார மகாஜன சங்கம் 3-வது கார்பரவிலில் தலைமை வகித்து எட்கார உலகத்திற்கு புத்தியர் உண்டாக்கிய வருமான ஸ்ரீமான் டி. சதாசிவய்யார் அவர்கள் தனது 67-வது வயதில் இம் மன்னுலகக் கீத்து விண்ணுவ மடைத்ததைத் குறித்து காக்கள் மிகவும் வருத்திகிறோம். அவரது ஆதமாயிருக்காத கிணவந்தத் தந்தருளும்படியும், அவரது பிரிவால் வருத்தம் அபராத குடும்பத்தினர்களுக்கும், தேச ஊழியர்களுக்கும் ஆறுதல்களும்படியும் எல்லாம் வல்ல இறைவனை இறைஞ்சுகின்றோம்.

வர். பி. ராஜகோபாலாச்சாரியார் அவர்களுக்கு அனுதாபம்.

இத்தியர்கள் விடுப்பதற்குரிய கலன்மெண்டு உத்தியோகக்கள் சகலத்திலும் அமர்த்து சிறந்து பெயர் விளக்கிய ராஜ்ய ஞானியும், இத்தியரின் ஐக்கியத்திற்கு அனுசரணையாக கலப்பு விவகத்தைக் கொண்டவரும், விருதுகளில் கடைபெற்ற எட்கார மகாஜன சங்கம் 3-வது கார்பரவிலில் தலைமை வகித்து எட்காரக்குக் கிறத்த உபதேசம் செய் தருகியவருமான ஸ்ரீமான் வர். பி. ராஜகோபாலாச்சாரியார் அவர்கள் தமது 65-வது வயதில் பெங்களூரில் இறைவன் திருவடி யடைக்கவேலைக்குறித்து மிகவும் விசனிக்கிறோம். அபராத ஆதம சாத்திரியுடைய படியும், அபராத குடும்பத்தினர்களுக்கும், உண்பர்களுக்கும் ஆறுதல் தந்தருளும்படியும் இறைவனை இறைஞ்சுகின்றோம்.

அறிவிப்பு.

எட்கார மகாஜன சங்கம் டிராவலிவ் ஏஜெண்டு ஸ்ரீமான் எ. எம். என். அண்ணாமலை எட்கார அவர்கள் நானது 7-12-27 முதல் மதுரை ஜில்லாவில் சுற்றுப்பிராமணம் செய்வதற்காகப் புறப்படுகிறார்கள். "முதலாவது கிணக்க கோட்டை, பெரியகுளம் தாலுகாக்களில் சுற்றுப்பிராமணம் செய்வார்கள். ஆங்குலுக்கள் அபிமானிகள் அன்னவரை வரவேற்புசரித்து கிணக்கத்தின் கன் னுக்ககண்ப் பரவச் செய்வதற்கு வேண்டிய ஒத்தகைசைக் புரியும் படி கேட்டுக் கொள்ளுகிறோம்.

பர். ம. பானடிய காடார், ப. வ. சோமசுந்தர காடார், சாரியதரிசிகள்.

ராமியையா? அல்லது சாதி இத்தகண்கென்பபெருவாரின் குறும்பையா? ஏது எப்படியானாலும் சமத்துவம் என்பது ஒழியும். போவதில்லை. எந்தின இடுக்கண்கள் கோத்தாலும் கடைபிற்று சமத்துவமே மேலாடப்போகிறது. திரு. அய்யங்காரின் அறிக்கைப்படியாவதுமுதலாவது கட்டத் கொள்ளவார்களா? கட்டத் கொள்ளல் அடுத்து முற்றுப்பெற்ற சமத்துவப்படியேயாவாம்.

நாம் நாட்டு பணம் அற்றிய நாட்டு மில்களுக்குப் பெரிய விபத்து தடுக்க கதர்க் கோட்டை கட்டுங்கள்.

அக்கோட்டைக்குள் வைத்து நம் ஏழை மக்கள் பசிப் பினி திருக்கள். நமக்கு வேண்டிய ஆடைகளை நாளை செய்து கொள்வோம். பிறரை யெதிர்பார்க்க வேண்டாம்.



சாதி தலம் பிறப்பிப்பது பந்த மித்திர அந்நவநவத் தகமை நாம்

சேது மிச்சி பெய்ப்பாருத் ரெல்லிடத்தம் பிரிவற நின்றுக்கிட்டு சேய்யுத் சோகியை மாதது வெளியைனதையிற் றையவான தரிய வாயுவைத்

தீதில் பரமம் பொருளைத் திருவருளை நினைவாகச் சிந்தை செய்யவாம்.

நாடார் குல மித்திரன்
பிரபலனு காந்திகை மீ உடுவெ

என்ன வேலை செய்கிறது?

நாடார் மகாஜன சங்கம் 11-வது மகாநாடு முடிந்த இன்று சமார் இரண்டரை மாதங்களாகியும் இன்னும் கெளன்சில் மீட்டிங் கூடி மகாநாட்டுத் தீர்மானங்களைப்பற்றி பரிசீலனை செய்யப்படவில்லை; முன்னர் கெளன்சில் தீர்மானித்த வண்ணம் ஸ்கூல் கிராண்டுப் பணங்கள் கொடுக்கவுமில்லை; சில முக்கிய தீர்மானங்கள் ஜன சமூகத்தினையே பாயுதற்கு சர்க்குலர்கள் அனுப்பப்பட்டவில்லை; ஆகையால் நாடார் மகாஜன சங்கம் என்ன வேலை செய்கிறது? என்ற கேள்வி எழும் பி வந்து கொண்டிருக்கிறது.

இவ் வினாவுமே புவது ஓராயமே. விடை யளிப்பது சங்கத்தின் அதிகாரிகளின் கடமையாகும். சங்கம் அதிகாரிகள் எவ்வளவு சிந்தை யுடன் தங்கள் வேலைகளைக் கவனித்து வந்த போதிலும், ஜனங்களுக்குள் அடிக்கடி ஏற்படும் மாறுதல்களினாலும், அயர்வினாலும் இடை யிடையே பல தடைகள் ஏற்பட்டு வந்து கொண்டிருக்கின்றன. மாறுதலும், அயர்வும், தடைகளு முண்டாவது சகஜம். அவற்றைக் கண்டு அதிகாரிகளும், சீர்திருத்தக்காரர்களும் அயர்ந்து விடக் கூடாது. ஊக்க முயல், உற்சாகமும், தன்னம்பிக்கையும், கொண்டு ஜனங்களுடைய அயர்வையும், தவறான மாறுதலையும், தடைகளையும் விவக்கும் வேலையை விடாய்ந்து செய்ய முற்பட வேண்டும். முன்னிற்பவர்களுடைய உற்சாகமும், ஊக்கமுமே ஜனங்களுடைய உற்சாகமும், ஊக்கமுமாகும். ஆகையால் என்ன வருமோ; யாது விளையுமோ வென்று எண்ணாமல் கடமையைச் செய்தால் எல்லா நல்ல வேலைகளும் செய்பவர்க் குடன்படாது மன்றோ? என்ன வேலை செய்கிறது? என்னும் கேள்வி போட்டுக் கொண்டிருப்பவர்களும் சொல்ல வேகிறது; செய்த விடென்பதைச் சிறிதேதும் சிந்திக்க வேண்டும். தாம்

களும் சீர்திருத்தக்காரர்களாகவும் ஆக வேண்டும்.

நமது கண்பர்கள் கே. எம். அருணாசலிநாதர், ஏ. எம். அண்ணாமலைநாதர் இவர்கள் முறையே திருநெல்வேலி, மதுரை ஜில்லாக்களில் சுற்றுப்பிரயாணம் செய்ய ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருக்கிறது. முன்னவர் திருநெல்வேலி ஜில்லாவில் சில வருடங்கள் ஸ்திரமாய்த்தத்தில் யிருந்து நல்ல வேலைகள் செய்து வந்தார். ஏறல், கூட்டங்களும், சாத்தாங்கலும்; முக்கூடல், சிதம்பர புரம் முதலிய பல விடங்களில் பல மகாநாடுகள் கூடுப்படி செய்து பொது ஜனங்களுக்குள்ளே மிகுந்த புத்தனைச்சி யுண்டாகிறதற்குக் காரணமாய் யிருந்தார். 1 சின்னூட்களாய் உடம்பின் அசௌகரியத்தால் சிலகி யிருந்து மீண்டும் தம் வேலையை மேற் கொண்டிருக்கிறார். அவருடைய பேச்சுவன்மையும், பேருழியமும் நாடார் சமூகத்திற்குப் பெரிதும் பயன் தரக் கூடும் என்பதில் சிந்தித்துச் சந்தேக மில்லை.

பின்னவரும் மகாஜன சங்கத்திற்கு நீண்ட காலப்பிரச்சார யிருந்தும், ஏழையாவைகள் சகாயத்தி லாட்டரிக்குத் திறமையுடைய வேலைசெய்தும், குட்பகோணம் மகாநாட்டை மேன்மையுடன் நடத்த யிருந்த பிரயாசைபெடுத்து முன்னவர். இவ்விருவரையும் சம யோசிதமாக வெளிப் பிரசாரத்திற்கு அனுப்ப யிருப்பது போற்றத்தக்கது. ஆயினும் காரிய தரிசிகள் சில நாட்களாவது அவ்விருவர்களுடன் சென்றிருந்தால் நலமாயிருக்குமென்று நாம் சொல்லாமலே விளங்கும். காரியதரிசிகளும் வைஸ்ப் பிரிவிடெனும் மற்றும் ஜனத்தலைவர்களும் பிரசாரம் பண்ணிய காலத்தின்கிளர்ச்சி வேகுவாய் அடங்கி விட்டது. மீண்டு மொரு முறை பிரயாணப்படுவார்களானால் புட்டிய கதவு தானே திறக்கப்பட்டுவிடும்.

காரியதரிசிகளுக்கும், நாடார் உபதலைவருக்கும் சொந்த வேலைகள் அனேகமிருக்கலாம். இருந்தாலும் ஒரு வருடத்தில் சில நாட்களாவது சமூகப் பிரசாரத்திற்கென்று ஒதுக்கிவைத்துக் கொண்டு கண்டிப்பாய் வேலை செய்தால் ஒருபோதும் குறைவது கோரது. மேலும் மேலும் கிளர்ச்சி வலுத்தக் கொண்டே வரும். ஏனையோருக்கும் சமூக ஊழியத்தில் ஊக்க முயற்சிகள் கூடக் கூடும். ஆங்காங்குள்ள பொது ஸ்தாபனங்களின் நிலையையும் அபிவிருத்தியாகும். நமது இளைஞருள்ளத்தே யுள்ள நல்லாவல் நனகு வளர்ந்தேறியும். ஆகையால் காரிய தரிசிகளும் மற்றத் தலைவர்களும் நமது கிராமாந்திரங்களைவிடும் ஏழை மக்கள் முன்னேற்றத்தைக் கண்ணோக்கி எப்போது புறப்படுவார்களோ அப்போதுதான் என்ன வேலை செய்கிறது? என்ற கேள்வி இல்லாமற் போகுமென்று சம்புகிண்கிறோம். பிரசாரத்திற்கு வெளியேறியிருக்கும் இரு நண்பர்களும் ஜனேஷ்சாகமும், தலைவர்கள் கூட்டுப் பிரசாரமுமில்லையே என்று உற்சாகக் குன்றிவிடாமல் ஊக்கத்துடன் தங்கள் பிரசாரத்தை நாடாத்தி ஆங்காங்கு பொதுக் கூட்டங்களும், தாலுகாவாரி பெரிய கூட்டங்களும் நாடாத்த ஏற்பாடு செய்து ஜனங்கள் மனத்தில் மறைத்துவிடும் சக்தியைப் தட்டி எழுப்பி விடுவார்களென்று எதிர்பார்க்கின்றோம்.

குறிப்பு.

அனுதாபம்.

குருஞ்சிப்பாடி ஜமீன்தாரும், குலாயி மாண வன்னலும், சமீத்திரனின் போஷகப்பிரயுகமது 11-வது மகாநாட்டின் போது அன்பு சகிந்து தேக்கச் சேரி உட்பத்தி யாவனாவிக் கொண்ட வரும், கடைபொரு விருக்கும் தென்னூர் காடு ஜில்லா நாடார் மகாநாடு கடத்த வரித்துக்கட்ட வேலைபுரிந்து வருபவரு மாள் லீமாள் த. ரெ. லீவரத்தின சாமி நாடார்வர்களின் திருக்குமாரர் லீமாள் தண்டபாளி நாடார்வர்கள் சர கோயலாம்பட்டு 28-11-27ல் விண்ணல செய்தினர் என்பதை யறிந்து யிகவும் வருத்தி யெது ஆய்ந்த அனுதாபத்தைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறோம். இன்னார் ஆன்மா சாத்தியமடையவும், இவரது பிரிவாற்றுகு வருத்தம் இவரது குடும்பத்தார்க்கு ஆறுதலளிக்கவும் இறைவனைப் பிரார்த்திக்கின்றோம்.

திருமலாபுரம் நாடார்கள்.
சுயமரியாதை உதயம்.

நிகழ் காந்திகை மதி பதினாத்தாம் காள் புத்தமீழமை யன்று கடத்தேறிய இவ்வூர் திருமலாபுரம் பே. முக்கத்தாடார் அவர்களின் புத்திரன் கிறைவாழ் லண்டன யோன் இளைய பெருமானுக்கு, சின்ன மணர் திரு. அய்யம்பெருமான் நாடார் அவர்களின் புத்திரி திருவளர் செல்வி அயிர்தம்மாணியும், திரு. வன்னிய நாடார் அவர்களின் புத்திரன் கைலாசத்தாக்கு, நல்பர வடிவேல் நாடார் அவர்கள் புதல்வி தாயம்மாணியும், அருமையா நாடார் அவர்களின் புத்திரன் பாரம்பயாவுக்கு, ச. வெள்ளைய நாடார் அவர்களின் புதல்வி தங்கம் மாணியாக கடத்தேறிய மன்றல்கள் முன்றிலும் பார்ப்பனப் புரோகிதத்தை வேறே மீய்த்தி இவ்வூர் பிரபல பிரயுடும், சுயமரியாதைப் பிரயாசாராகிய உயர் திருவளர் அ. செத்திவேழை நாடார் அவர்களைக் கொண்டு அயிற் திருமயினிய எந்தாய் மொழியாம் தமிழில் சடங்குகள் பலவும் மிக்கச் சிறப்புடன் செய்து வைக்கப்பட்டு, அம்மன்றல்கள் முழுதும் மங்க எந்தானம் முடி வெய்தியது. இனி இவ்வூர் நாடார் சமூகத்தில் நடக்கும் எச்ச சுக சடங்குகளிலும் பார்ப்பனீயம், தலை காட்டா தென்பது தின்னணம் தின்னணம் என்று திரு. ராக பெருமான் "திராவிட" னில் எழுதகிறார்.

பார்ப்பனீய மொழிந்த திதி.

மாயவரம் தாலுகா குற்றலத்தில் பிரபல பிராகதாரான லீமாள் முத்துக்குமாரநாதர் அவர்கள் தம்மூடைய தம்பிக்கு, பிராமணனை நீக்கி உன்னூர் பண்டாரத்தய்யா அவர்களை வைத்து தினிய யிகவும் விமரிசை யாகச் செய்தார். பிராமணனுக்கு உள்பொருத்துக்கொடுக்கும் தானங்களை விட இத்தத் திதிக்கு அதிக சாமான்களுடன் ஏராளமான பரதேகிகளுக்கு அன்னமளிச்சுப்பட்டது. இது யிகவும் போற்றத்தக்கது. திதிக்கு வந்திருந்த நாடார்கள் அனைவரும் இனிமேல் நடக்கும் எந்த விசேஷத்திற்கும் பிராமணனை வைத்து சடத்தவதில்லை என்பதாக ஏதாவதுடன் முடிவுசெய்து கொண்டார்கள். இவ்வூரில் ஒரு நாடகாளமக சிறுவம்பெற்றிருக்கும் "நாடார் சங்கம்" சுயமரியாதையைக் காப்பாற்றுவதற்கு எடுத்துக்கொண்டிருக்கும் தீவிர முயற்சியே இத்து சுயமரியாதை யுணர்ச்சி யெழுச்சிக்குத் தாயகமாகும். என ஊ சங்கக் காரிய தரிசி எழுதகிறார்.

சுயமரியாதை வடவா முகாக்கிளி கிளம்பி அநீதப் பிராமணியத்தை எரித்துவருகிறது.

இவ் வெரி தணல் வெக்கையால் மக்கள் சுதந்திர தாகங்கொண்டு விட்டார்கள்.

சுயமரியாதைப் பேரிடி.

குடையானது மழை தாக்குமென்று இடி தாங்காத? ஏதான் இடிவயத் தாக்கவல்லது? ஆனால் பிராமணர்கள் குடையென்று இடி தாக்கலாமென்று பதைமதி கொண்டு இடிவயத் தன்மை தெரியாமல் குடைகள் விரித்து விட்டார்கள். இடிக்குப் பிடித்திருக்கும் இவர்கள் குடைகளை இடுக்கிப் பிடிக்கட்டும் என அறிவுறுத்தவேண்டும்.

சொல்லும் இடிதானேயா? சுயமரியாதைப் பேரிடி தான். இப்பேரிடி பிராமணர்கள் தலைவல் விழாறப்போவ திலும், இடிவிருவதற்கான முயக்கம் அறிந்துகொண்டிருக்கிறது. விழும் சேரம் நெருக்கிவிட்டது. இவர்கள் பிறப் புயர்வுப் பேதமையால் இவ் விடிக்குப் பயத்து தற்காப்புக்காக தடைக் குடை பிடித்து திற்கிறார்கள். இடிமுன் குடை யெச்செய்யும்! தட்பதில் பயனின்ற. தடுப்பானே? இவ்விடி அவர்கள் தலைபிளந்து விட்டது; ஆனால் அவர்கள் அபியாயத் தலை பிளந்து விடுவது தின்னணம். அவர்கள் சாக மாட்டார்கள்; ஆனால் அவர்கள் சமத்துவமாய் வாழ்ந்து வரவேண்டும் என்பதுதறி.

அவர்கள் அபியாயத்தலை பிளந்தால் பிறப் புன்னத பீட மிடிக்கு சமத்துவத் தரைக்கு வந்துவிடுவார்கள். சகலரும் சமத்துவத்தையில்தானிருக்க வேண்டுமென்பது தேவ சமந்தமாயிருக்கிறது. உலகவியலிலும் இதுதான் உசிதமாய்க் காண்கிறது. சும் காடு விடுதலையடைய இதுதான் அடிப்பையாகும் என்றும் தெரிந்தவிட்டது. ஒருவரை மேல் வைத்து இன்னொரு வர் தாரணமில்லாமல் கீழிருந்து வருவானேன் என்னும் உணர்ச்சி யொலி கொருவிடும் உண்டாயிருக்கிறது. இவ்விடையில் பிராமணர்கள், மேல் திருக்கப் பார்ப்பது பைத்தியகாரத்தனம். பீடத்தெ யிடித்துத் தள்ளி தாக்கவே இறக்கிவிடுதல் உத்தமம்.

பிராமணர்கள் பிறரை ஏமாற்றிப் பிழைத்தாலும் போய்விட்டது. ஒருவன் தாக்குகையில் தான் களவு செய்வலாம்; விழிப்புநிலையில் முடியாதென்பதை யவர்கள் அறியவேண்டும். அறிந்தும் அறியாமலும் பார்ப்பனமென்று வரித்து கட்டி திற்கிறார்கள். இவர்கள் எதிர்ப் பென்செய்யும் கேடும்? சண்டாருத்தக் காற்றுடன் சூலம் பகுசென்ன போராமும்?

என்னே இவர்களின் சூழி புத்தி சாலிக்கதான்; ஆனால் அபியாயக்காரர்கள். வேதம்என்று வருத்தார்கள். அதை பிரம்மா அருளியதென்று உலகெடையார்ப்பினார்கள். 'புத்திமான் பல வானு வான்' என்பது இச்சுய கலக்காரர்கள் பால் பவித்தது. அறிபார் சங்கங்கள் நம்பினார்கள். சம்பிவர்களைக் கும் பீட்டு வந்தார்கள். இவ்வளவு பேர்தார இடி சுயலக்காரர்களுக்கு! எல்லாம் தங்களுக்குக் கடிமை யென்றாகி விட்டார்கள்.

அக்கால சக்கரம் இவர்களுக்குத் தோய்போல் சுற்றிக்கொண்டிருக்கிறது. எல்லோர் தலைமீறும் பாதம் வைத்து சடத்து வந்தார்கள். இப்போதென்ன? வேதம் பொய் யென்றாகிவிட்டது. தலைமேல் வைத்திருந்த பிராமணக் கால எல்லோரும் தறித்து வருகிறார்கள். எங்கும் சமத்துவப் பேராளி ஒலித்துக்கொண்டிருக்கிறது. மனுதாம் சான்றிரத்தில் பிராமணச் சூழி பிளந்துவிட்டது. எனவே மனுஅதாம் சான்றிடு மென்றது. பொய்யான சான்றிவகளைப் பொக்கக் வேண்டென்ற தத்துவங்கொண்டு விட்டார்கள். முதலில் மனு அதாம் தணம் சடத்து வருகிறது. இது கண்டு பிராமணர்கள் தங்கள் வீடுகளில் தீப்பிடிப்பதாக வயிற்று லைந்து கொள்கிறார்கள். ஏன்? இம்மனு அதாம் சான்றிரதான் அவர்களுக்குக் குடியிருப்பு. இதில் தான் அவர்கள் உலகை வாழ்வு வாழ்வது. இதில் படித்துக் கொண்டு தான் எல்லோரையும் ஏவல்புரிவது. இதில் தீப்பட்டால் பொசுக்குன்ன டெழுக் திருப்பார்கள்.

கொளுத்துவோம் மனு அகரம் சாஸ்திரத்தை கையில் தீப் பத்தம் எடுக்கன். எங்கெங்கு கிடக்கின்ற மூலை முடிக்கெல்லாம் தேடிப் பருங்கன். பழியேற்ற அச்சாஸ்திரத்தை பண்படுத்தினான். எந்த கல்ல காரியத்தையும் யாரும்தடுப்பதற்கில்லை. பல தேசங்கள் அவ்வக்காலத்தில் தோன்றிய அரியாய சாஸ்திரங்கள் கட்டெரித்திருக்கின்றன. பப்பபடவேண்டியதில்லை. கடவுள் பெயரால் அரியாயங்கள் அடக்கியிருக்கிற சாஸ்திரத்தை யெரிப்பதில் கடவுளுக்குப் பிரியத்தான். இவ்வெரிதனை வெக்கையால் பிராமணர்கள் வெம்பட்டும். அப்போதான் சமத்துவத்தன்மைக் கோட்பாட்டின்.

குறிப்பெயர்க்குமுடியாமல் பிராமணர்கள் தடிக்கிறார்கள். இந்த யெங்கென்று பற்றியது? கய்யாரியத்தைப் பற்றியிருந்து சொசிரித்து பற்றியது. அவ்விடி அக்கினி கக்கிக்கொண்டு விழு விடுகிறது. அவ்விடி செருப்பில் தவறிய ஒரு பொறி பொருப்பின் இவ்வளவு அனலானது, பேரிடி இவ் செய்யுமோ வெள அல்லிடிக்குத் தப்பிக்க குடைபிடித்து விட்டார்கள்.

திருநெல்வேலி "சுயமரியாதை" சங்கத்தார் மனு அகரம் சாஸ்திரத்தைக் கொளுத்தினார்கள். அதற்காக இடக்குக் குடை பிடித்த மாநிதி, புதிதாக ஏற்பட்டிருக்கும் மகத்துவத்தைக் கட்டப்படிக் கொடுக்கத்தின் பேரில் கடவுட்க்கை யெடுக்க சில பிராமணர்கள் பிராமணம் செய்கிறார்கள். அத்தான் இனி இத்தகைய மகத்துவத்தை காரியங்கள் கடைபிடுகிறார்கள். கவர்ன்மெண்டார் கவனிக்கும் வேண்டுமென கவர்ன்மெண்டாரா வேண்டியு துக்கின்றனர். இவர்கள் சொல்வதற்கு இது மகத்துவத்தை காரிய மில்லை. சிரித்திருக்க விஷயம். மனு அகரம் சாஸ்திரம் அந்தக் கொள்கையை உடைக்கவாசையால் அதைப் பறிமுதல் செய்ய யாம் கவர்ன்மெண்டாரா வேண்டவேண்டும். வேண்டிய கவர்ன்மெண்டார் கிறைவேற்றி விடுவாரென்று கிண்ப்பற்றினால், இப்பரிமுதல் சுயராஜ்யத்திற்கு கடிப்படியாகையால் மறத்தேவிடுவர். அவர்களுக்கு சுயராஜ்யம் பயறும், பிராமணர்களுக்கு சுயமரியாதைப் பயறும் இருக்கின்றன. கவர்ன்மெண்டாருக்கு இப்போதுதான் சந்தோஷம். பிராமணப் பணம் கோப்பார்க்கிறது. சுயராஜ்யக் கட்டடம் அசைவு கொடுக்கிறது. எப்படியாயினும் ஆகட்டும்; முதலில் யாம் பெற்றவேண்டியது சுயமரியாதையே. சுயமரியாதை யின்றால் சுயராஜ்ய மின்ற. சுயமரியாதை கொண்டு சுயராஜ்யம் குறிப்போம்.

சுயமரியாதைக் காரியாயுள் எந்த சாஸ்திரத்தையும் கொள்கையைக் கட்டெரிக்காமல் போவதில்லை. எரிக்கப்பட்ட பிராமணர்கள் கட்டிய பூட்டும். மனு அகரம் சாஸ்திரம் எரிப்பதைப் பற்றி யார் யார் தடுத்தாலும் தீண்டுகைக் கூடாது. சியாயத்திற்கு உயிர் பெரிதல்ல. ஆண்டவன் சந்திரனத்தில் சியாயத்திற்கே முதல் இடமுண்டு. கடவுளை வேண்டியும் நாடு கவங்கோரியும் அதர்மக் கொள்கையை அழித்தேவருவோம். தடுப்பதற்குப் பிராமணர்கள் வல்லமையைக் காட்டட்டும். எம்மட்டுமிருக்கிறதென்று பாப்போம். கவர்ன்மெண்டார் புரத்ததைப் பிடித்தக் கொடுக்கும்; அவர்களும் உதவிக்கு வார்டும். யார் வந்தாலும் வார்டும்! உண்மைக்கு ஒரு போதும் அழிவில்லை. நம் உண்மைத் தத்துவத்தை விடக்கூடாது. எப்போதும் எமற்றிப் பிழைக்கவொன்றிருந்த பிராமணர்கள், இனிப்பலிதமாகாதெனத் தெரியுமட்டுதான் குறிப்பார்கள். அவர்கள் பிடித்திருக்கும் குடை கய்யாரியத்தைப் பேரிடியைத் தாங்கப் போவதில்லை. இடிவழிக்குப் அறிந்த கொள்வார்கள். இடி விழுமுன் தாமே அரியாயத்தையைக் கழற்றி யெறித்து விட்டு சமத்துவக் கட்டடத்தில் வந்துவிட்டால் பழம்செய்து குறித்தாகும். என்ன தான் செய்கிறார்களென்பாப்போம்.

ஓர் சமரணன்.

செய்திக் திரட்டு.

கல்கத்தா கார்ட்ரீச் கோட்டியின் சாரக் கம்பி கட்டுவதற்காக பூமிக்குள் 7 பேர்கள் குழிதோண்டிக் கொண்டிருந்தார்கள். அவ்வமயம் பாரமான சாமானை ஏற்றிச் சென்ற ஒரு மோட்டார் அக்குழியின் அருகில் வர மன்சரித்து குழியை அழித்து விட்டது. அதன் பயனால் ஒருவரின் தலம் அறவருக்கு பலத்த காயமேற்பட்டிருக்கிறது.

புதிய டில்லியில் மேன்மை தங்கிய வைரோய் அவர்கள் மிதிவதால் வால்பர் சங்கத்தைத் திறந்து வைத்திருக்கிறார்.

பிரிட்டிஷ் மாதர்களில் ஒருவரையேனும் கமிஷனில் சேர்த்துக் கொள்ளவேண்டுமென்று வார்புர்கென் றெட்டிடமும், சர். ஜான் கைமனட்டமும் சிலர் கோட்டிருக்கிறார்கள்.

சென்னைவில் டிசம்பர் 28, 27க் தேதிகளில், இந்திய சமஸ்தான குடியினர் மகாசாடு கடைபெறுகிறார்.

சென்னைவில், கனியப்பன் என்ற 7-வயதான வாலிபன் தன்னிரு கண்பர்களுடன் விளையாடவந்திருக்கச் சென்று கொருக்குப் பேட்டை ரயில்வே ஸ்டேஷனுக்குள்ளே மழை நீர் தங்கியிருக்கும் சகதியில் விழுந்து இறந்துவிட்டானாம். கண்பர்களினால் ஓடிவிட்டனாம். பெற்றோர்கள் இரவெல்லாம் தேடி யின் அங்கு கண்டெடுத்தனாம்.

லண்டன், தென்னிந்தியில் கொள்ளக் கூடத்தார் கனவாட்ச்சென்றனாம். போலீஸார் வெகுதூரம் விரட்டிச் சென்றும் திருட்டின் பெரிய கவரோடுக்குத்தேடி விட்டனாம். போலீஸார் மொத்தனர்.

மீமான் என். வி. கோ. வீரபத்திராசு செட்டியார் அவர்கள் அருப்புக்கோட்டை, பாலையம்பட்டிக்கும், மீமான் ஏ. எம். பிரவீயம் காராவாக்கம் துத்துக்குடும் தெனால மாஜிஸ்ட்ரேட்டாக சியமித்திருக்கின்றனர்.

பூலோகத்திலேயே மிகப் பெரிய காடகாசாலை பரிவீலியை இருக்கிறதாம். அதன் விலைநாணம் 3 வக்கராம். சில விஷ 42000 பவுலும். கட்டடக் செலவு 15 லட்சம் பவுலும்.

மால் கோவில் 19 அடி உயரமும், 60 அடி விளிம்புச் சுற்றளவும் 198 டன் கிறையுள்ளதான ஒரு மணி யிருக்கிறதாம். இது உலகத்தின் பெரிய மணியாம்.

புதுக்கோட்டை "ஐன் மித்திரன்" ஆசிரியர் திரு. பி. எஸ். சுப்பிரமணிய அய்யர் மீது ராஜ்யத் துவேஷ வழக்குத் தொடரப்பட்டு ஒரு வருடக் காலமாகும், ரூ 200-0-0 அபராதமும் விதிக்கப்பட்டார்.

சென்னைவில் உள்ள பிச்சைக்காரர்களுக்காக ராயபுரம், குரியகாராயன் செட்டிதேருவில் ஒரு விடுதி யேற்பட்டிருக்கிறது. அதில் 100 பிச்சைக்காரர்களிருக்கிறார்கள்.

லக்ஷணபுரி மந்திய சிறைக்காரை ஜெயிவிக்காரி ஜி. காராயன் திராவிதர் கைதிகளுக்கு வேலை கொடுத்துக் கொண்டிருக்கையில் கைதிகளால் குத்திக் கொல்லப்பட்டார்.

அமராவதிக்குக் கருகில் ஓர் வயலில் வேலை பார்த்துகொண்டிருந்த ஒரு வன் மீது ஒரு புலியாய்ந்து பிடித்துக் கொண்டு, அமராவதி கார்மன் பண்ணைவன் உகத்தா வெண்டியன் அப்புலியைக் கோடாரி கொண்டு சுயப்படத் தாக்கப் புலி வருகின்றபோது விட்டதாம்.

வியப்புடன் என்ற ஜெர்மன் ஒருவர் தன்னைப் பெட்டியில் அடக்கத்து செய்ததன்மையில், புதைக்கச் செய்து பின் 17½ காட்சித்து பெட்டியைத் திறக்கச் சொல்ல பெட்டியினின்றும் உயிருடன் எழுந்திருக்கும் அரிய வேலை

ஜீவகாருண்யப் பிரசார சபை, அருப்புக்கோட்டை.

இக்கூப்பயின் சங்கத்தினர் கட்டம் 8-12-27 வியாழக்கிழமைமாலா 6-மணிக்கு 12-வது கூப்பயின் ஹாலில் "நாடார் குல மித்திரன்" அறிபர் மீமான் ரூ. 40. முத்திராடார் அவர்களின் தலைமையில் சீழ்க் கூடி, நானாது பிரபலஞ்சித்திராசு 1 தேதி முதல் காந்த தேதியையும் இந்த சபை செய்துவந்திருக்கிற வேலை விபாக்களும், வரவு செலவு கணக்குகளும் அன்பர் அ. பெ. ரத்தினவேலால் வாசிப்பட்டு ஒப்புக்கொள்ளவாதி சீழ்க்கண்ட தீர்மானங்கள் கிறைவேறின.

1. கூப்பயின் கொள்கையைப் பொது ஜனங்களிடையே பரப்புவதற்குத் துணுபுப் பிரசாரங்கள் மூலமாகவும், உபநிபாசகங்கள் மூலமாகவும் தீவிர மயிப் பிரசாரங்கள் செய்வேணும்.
2. மாமிசம் சாப்பிடாதவர்களை மட்டும் மததேயம் ஜாதிபேதம் பாராமல் சபைக்கு அங்கத்தினராகச் சேர்த்துக் கொள்ளுவாம்.
3. வருஷச் சந்தா ரூபாய் ஒன்றும், 10-வயதற்குச் சீழ்ப்பட்ட வாலிபர்களுக்கு ஏட்டு அணு சந்தாவுமாக வருவிக்செய்வோம்.
4. சபைக்குச் சட்டமிட்டடக் கள் ஏற்படுத்தி சீழ்க்கண்டவாறு உத்தியோகஸ்தர்க்கு சேர்த்தெடுக்கப் பட்டார்கள்.

அன்பர்களே, ஜீவகாருண்யத்தைக் கைக்கொண்டு மாமிச உணவை விடுத்து இந்த சபைக்கு ஒவ்வொருவரும் அங்கத்தினராய்ச் சேர்த்து ஆசரிக்கும்படியாகவும், கலரும் தாராளமாய் கன் கொடை கொடுத்துதவும் படியாகவும் தாம்மையுடன் கேட்டுக் கொள்ளுகிறோம்.

அன்பர்கள்! ஜீவகாருண்யத்தைக் கைக்கொண்டு மாமிச உணவை விடுத்து இந்த சபைக்கு ஒவ்வொருவரும் அங்கத்தினராய்ச் சேர்த்து ஆசரிக்கும்படியாகவும், கலரும் தாராளமாய் கன் கொடை கொடுத்துதவும் படியாகவும் தாம்மையுடன் கேட்டுக் கொள்ளுகிறோம்.

அ. பெ. ரத்தினவேலு, காரியதரிசி, ஜீவகாருண்யப் பிரசார சபை, அருப்புக்கோட்டை.

4-12-27-ல் குடியாத்தத்தில் திராவிட சங்கம் ஆரவால் நடத்த சுயமரியாதைத் தொண்டர் கட்டடத்தில் "மனு அகரம் சாஸ்திரம்"ப் பிரதி செருப்பிட்டுக் கொளுத்தப்பட்டது.

ஆப்கன் அபீரும், அவாத மணவியாரும், மற்றும் சாக்களும் 14-12-27-ல் இந்தியாவில் காலடி எடுத்து வைப்பார்கள். கார்த்தி, பாம்பே இவ்வீருவில்லுக்கு மட்டும் வருவாராம். வந்து ஐராப்பா பிராயணமாகிறார். வாவேற்பு ஏற்பாடுகள் இந்திய அரசாங்க சார்பாகவும், முஸ்லீம்கள் சார்பாகவும் கடைபெறும். இந்தியாவிற்கு இவரது விஜயம் தனது ராஜ்யப் பாரத்தை ஏற்றிக் கொண்ட பின் இது தான் முதற்றடவையாம்.

சென்னைவில் டிசம்பர் 28 உட்ப்போகும் 42-வது காங்கிரஸ் மகாசபையின் போது கடைபெற விருக்கும் காடிக் காலைக்கு கார் பாப்பாரோஷன் ரூபாய் 1000 கன் கொடை யளித்திருக்கிறது.

கனம் ராஜாநாதபுரம் ராஜா அவர்களுக்கு ஓர் வேண்டுகோள்.

ராஜாவே தங்கள் சமஸ்தானத்திற்குரிய கல்வாருணியில் உண் கண்மயங்களில் ஒன்றாக "சாணன் குணம்" என்று தங்கள் சமஸ்தானம், பட்டா முச்சலிக் கா முதலியவைகளில் பதிவு செய்யப்பட்டுவருகிறது.

சாணன்—சாணன் என்பது ஒரு பொருட் கிணவிகளாகும். இதைச் சாணாதி நூர்கள் சான்ற பகர்மின்றை, இச்சாணன்—சாணன் என்பதின் மருமெழி சாணன் என்பதாகும். இம் மருமெழியை விவ்விவோ தயிழ் இவ்வெழி அகாரியும், யாழ்ப்பாணம் கா. க. கோகாலியும் பிற அகாரிகளும் விளக்குகின்றனர்.

சாணன்—சாணன் என்பது மூலமொழியும் இவ்கணப் பிழையில்தவ வாந்தத்தையுமாகும்.

சாணன்—என்பதோ இவ்கணப் பிழையுற மருமொழியும் கல்வார்ப்பாய்ச்செய்வதாகும்.

மேலும், இச்சாணன்—சாணன் என்பதை எங்கள் குலத்தவர் மேல் பிறருக்குத் துவேஷமுண்டான காலத்தும், எங்களை இழிவுபடுத்த வேண்டி ஒரு அவர்கள் கிணத்தகாலத்தும் எம்தாறுவதால், அதை தங்கள் முற்றும் வெறுக்கிறோம். இவ்வியாதி கணத்தும் தங்கசாரியா தொழித்தனவல்ல.

காரியதரிசி, "வாலிப எடார் சங்கம்" கல்வாருணி.

குறிப்பு:—கனம் ராஜா அவர்கள் ஒரு ஜாதிக்கொள்கையைப் பாதிக்கும் எச்சொல்லும், செயலும் தம்பாற்பட்ட மட்டும், பிறருக்கும் ஒழிக்கப் பின் வாங்குபவ ரிஷயாகையாலும், நாடார் சமூக அபுபவம் அவர்களுக்குப் பேரநியவா றுண்டாகையாலும், சமது 8-வது மகாசாட்டில் தலைமை வகித்து சமக்குப் பரிந்து பேசியவராகையாலும் இவ்வெண்டு கோளின் உறுது செய்து கொள்வாருண்டு உறுதியாய் சமபுகிறோம். இம்மாதிரி கோல் சமுவிய புதப்பிராயசம் வழக்கத்திலிருக்கும் இடக்கவினன் நாடார் பெருமக்கள் இம்மாதிரியாகத் திருத்தல் செய்து கொள்கக் கவனிச்செய்வோம்.

(பா) மதிப்புரை. இந்துநேசன்.

இவ்வருஷ அனுபத்தம் ஒன்று வரப்பெற்றிருக்கும். ஐ. ஐ. பி. ராம சாயி ஜயர் கே. வி. ஐ. இ. அவர்களின் அறிய திருவருவல் படமும், மற்றும் பல மோதல்களைப் படங்களும்; மகாலக்ஷணுவின் பத்தவதாரப் படங்களும் பத்தவதாரச் சரித்திரக் கருக்களும் அடங்கி யிருப்பதுடன் அரிச்சந்திர புராணம் பாரதம் முதலியவை கவினன் தர்பார் படங்களின் தோற்றம் மனைதக் கவரத்தக்கதாயுள்ள துணை சிம்மன் அல்லது வனத்தின் கோர்த விவ்லக்கங்கள் என்னும் பெரிய நாவலும் மற்றும் பல அரிய விஷயங்களும் அடங்கியுள்ளன. இதுதேசேன் பல காட்சகாப் பல வகையிலும் தமிழ்காட்டிற்குத் தொண்டாற்றி வருவதை யிசையும் பாராட்டி கண்டு உறுகின்றோம்.

ஸத்தியதரிசனம்.

மகாத்மா காந்தி ஜீவிய சரித்திரம்.

பாகம் 4. அத்தியாயம் 27.

ஆகாரக் கிரமத்தில்

இன்னும் பல பரீகைகள்.

மனோ வாக்கு காய்களினால் காள் பிரம்மசரிய தர்மத்தை அழித்துக் கொடுத்திருக்கிறார். ஸத்தியதரிசனம் போராட்டத்தில் என்னுடைய காலத்தில் பெரும்பாகத்தைச் செவ்வீட வேண்டுகின்றேன், அதற்காக உணர்வுப் பக்குவப் படுத்திக் கொள்ள வேண்டுமென்றும் காள் விரும்பினேன். ஆகவே காள் என்னுடைய ஆகாரக் கிரமத்தில் இன்னும் சில மாத தல்களைச் செய்துகொள்ள வேண்டியிருந்ததுடன், சில கிரீப்பத்தல்களையும் ஏற்படுத்திக் கொள்ள வேண்டியாயிற்று. இதற்கு முன் கவர்ப்பை அனுசரித்தே காள் பரீகைகள் செய்து வந்தேன். பின் மததர்மங்களை அனுசரிக்கும் பரீகைகள் செய்து பரீட்சை ஆரம்பித்தேன்.

உபவாசனம், ஆகாரக் கிரமத்தில் ஒரு வகையறையும் என்னுடைய வாழ்வில் அதிக கவனத்தைப் பெற்று வந்தன. கவையான ஆகாரங்களில் காட்ட முன்னவர்களுக்கு உணர்ச்சியும் அதிகமாக இருந்தது வழக்கம். எனக்கும் அவ்வீதமே இருந்ததுவந்தது. ஆகாரப் பதார்த்தங்களிலுள்ள காட்டத்தையும் என்னுடைய உணர்ச்சியையும் அடக்கிக்கொள்ள காள் அதிகக் கஷ்டப்பட்டிருக்கிறேன். இப்பொழுதும் காள் அவைகளை வென்று விட்டதால் சக்ஷிபலிக் கொள்ளத்தக்க நிலை. காள் அதிகமாகச் சாப்பிடுவதன் காரணமாக என்னுடைய அபிப்பிராயம், காள் சிப்பத்தல்களை ஏற்படுத்திக் கொண்டிருப்பதாக என்னுடைய கண்பர்கள் கிணத்தப்போதிலும் காள் அவைகளை கிரீப்பத்தல்களை கிணப்பதிலும், காள் இப்பொழுது கஷ்டப்பட்டிருக்கிறேன். அடக்கத்தை அடைந்திராவிடின் மிருகங்களிலும் கேலவ நிலைமைக்குவந்து, பெருகால்களில் இருந்து என்னுடைய அபிப்பிராயத்தைக் கொண்டுபோய். இருந்தாலும் என்னிடத்திலுள்ள குறைகளை காள் தெரிந்து கொண்டுநிற்குதல் அவைகளை சிவந்தி செய்து கொள்ள மிருகநிசம் செய்யவேண்டுகின்றேன். இவ்வளவு காலம் என்னுடைய சரித்திரத்தை காப்பாற்றிவந்து, இவ்வளவு வேலையும் செய்து சாத்தியமாயிற்று.

என்னிடத்தில் உள்ள குறையை காள் தெரிந்து கொண்டுநிற்குதலும், எதிர் பாராமலும், சத்துஷ்டிகாரமாக கோஷ்டிக்குடன் காள் கலந்து கொள்ள கேரிட்டதாலும் ஏகாதேசினங்களில் பூரண உபவாசியிருப்பதென்றவது அல்லது அன்று பழக்கமாக மாட்டிய பின்புத்தென்றவது காள் சந்தர்ப்பம் செய்துகொண்டேன். இவ்வீதமே ஜன் மாஷ்டிய முதவிய இதுர விடுமுறை காட்டினேன். செய்வதென்று முடிவு செய்துகொண்டேன். முதவிய பழக்களை மாட்டும் புரிக்க ஆரம்பித்தேன். ஆனால் சரித்திரக்கு அடக்கத்தை உண்டுபண்ணும் வலியுறுத்தல் தானிய ஆகாரம் செய்ய முடியாததைப் பழ ஆகாரமானது பசுபந்தாக எனக்குத் தெரியவில்லை. தாய் ஆகாரங்களில் பல தினசுகளில் எவ்வீதம் காட்டம் திருப்பக் கூடுமோ அவ்வீதமே பல தினசுப் பழக்கங்களும் காட்டம் திருப்பாமல் மென்பதை காள் தெரிந்து கொண்டேன். ஆகவே, விடுமுறை காட்டினால் உபவாசிய மிருகவேண்டுமென்றவது, அல்லது ஒரே வேளை ஆகாரத்துடன் இருக்க வேண்டுமென்றவது காள் கிணத்தேன். தவிரவும், பிராயச்சித்தம் முதவியவைகளைச் செய்துகொள்ள வேண்டிய சந்தர்ப்பங்களிலும் உபவாசியிருந்தேன். இவ்வீதமாகச் சரிம வடிவ கட்டப்பட்டதும், ஆகாரத்தில் அதிக காட்டமிருந்ததையும், கன்றுப் பசி எடுத்ததையும் காள் தெரிந்து கொண்டேன்.

எவ்வீதம் ஆகாரத்தைப் பழக்கிக் கொள்ளாமோ அவ்வீதமே உபவாசியிருக்கும் பழக்கிக்கொள்ளாமல் மென்பதை காள் தெரிந்துகொண்டேன். இத்திருக்கிடத்தக்க செய்திருக்கின்றேன் வேறு பல கண்பர்களுக்கும் ஏற்பட்டிருக்கின்ற அனுபவங்களை உதாரணமாகச் சொல்லலாம். என்னுடைய சரித்திரத்தை அபிவிருத்திக்குக் கொண்டு வர அதைப் பழக்கப் படுத்திக்கொள்ள விரும்பினேன். இருந்தாலும் மன அடக்கத்தையும், ருசியான ஆகாரங்களில் காட்டக் குறைவையும் ஏற்படுத்திக்கொள்ளவேண்டிய என்னுடைய முக்கிய கோக்கமாவதால், ஆகாரத்தில் அளவைக் குறைத்துக்கொண்டு தினசுகளை அடிக்கடி மாற்றி வந்தேன். என் மனப்படி என் காலின் கவையிருந்தது. ஒரு ஆகாரத்தை காள் விட்டு, விட்டு மற்றொரு ஆகாரத்தை காள் உட்கொண்டிருக்கையில் அதிகம் எனக்கு அதிக காட்டம் ஏற்பட்டுக் கொண்டிருந்தது.

இந்தப் பரீகைகளை காள் செய்து வருகையில் வேறு சில கண்பர்களும் இவ்வீதம் அனுபவித்தது வந்தார்கள். ஹர்மான் காலன்ப் என்பார் இவர்களில் ஒருவர். தென்புரிக்கா அந்தியாக்கிரக இயக்கத்தைப்பற்றி காள் எழுதியுள்ள வரலாற்றில் இவரைப் பற்றிப் பிரஸ்தாபித்திருப்பதால் அதையே காள் இங்கு மீண்டும் சொல்லப் போவதில்லை. ஸத்தியதரிசனம் மும்முரமாக விருந்த காலத்தில் அவருடைய வீட்டிலேயே காள் வசித்து வந்தேன். ஆகாரக் கிரமத்தில் காள் செய்துகொண்ட மாறுதல்களைப்பற்றி அடிக்கடி விவாதிப்போம். பழைய ஆகாரத்தைவிட புதிய ஆகாரம் எங்களுக்குத் திருப்தியைக் கொடுத்துக் கொண்டிருந்தது. அந்தக் காலத்தில் இதைப்பற்றிய பேச்சானது பெரு ராமமாக விருந்தது. இதைப் பற்றிப் பேசுவது தவறென்று எனக்குத் தோன்றவில்லை. இருந்தாலும் இதைப் பற்றி விவாதித்தது பிச்சென்பது அனுபவத்தில் இப்பொழுது எனக்குத் தெரியவந்திருக்கிறது. எவரும் இவையைத் திருப்தி செய்யாததாகச் சாப்பிடாமல் தங்களுடைய சரித்திரத்தை காப்பாற்றிக் கொள்ளுவதற்காகவே புரிக்க வேண்டும். ஒவ்வொரு உறுப்பும் சரித்திரக்கு அடக்கச் சரிமானது மனதுக்குக் கட்டுப்பாடு விடுகையில் குறி போய்விடுகிறது. அதற்குப்பிறகு, இயற்கைக்கு ஏவ்விய விதத்தில் சரிம வேலை செய்ய ஆரம்பிக்கிறது.

இவ்வீத நிலைமை ஏற்படுவதற்கு எத்தனை பரீகைகள் செய்வதும் குறைவு தான். இதற்காக எவ்வளவு பிரயசம் செய்வதும் பெரிதன்று. ஆனால் இக்காலத்தில் மனிதர்கள் இத்தகு எதிரிடையான வழியில் கட்டுத்து கொள்ளுகிறார்கள். அறிந்து போகக் கூடிய மத சரித்திரத்தை அலங்கரித்துக்கொண்டு இன்னும் சிறிது காலம் ஜீவித்திருப்பதற்காக பல உயிர்களை வதை செய்வதில் காள் அமரண மகையவில்லை. இதனால் மத உடனையும் ஆத்மாவையும் காள் வதை செய்து கொள்ளுகிறோம். ஒரு பழைய வியாதிமய சொல்வதம் செய்துகொள்ள முயற்சி செய்கையில் துறு புதிய வியாதிகளை உண்டுபண்ணிக் கொள்கிறோம். உணர்ச்சியைக் கலைக்க விரும்பி கசத்தை அனுபவிக்கும் சந்திமையே இழந்துவிடுகிறோம். கள் எதிரிடையே இவ்வீதம் கடைபிடிக்கிறது. கண்ணிருக்கும் பாரதவாசனாக காள் இருக்கிறோம்.

ஆகாரக் கிரமப் பரீகைகளின் கோக்கத்தை காள் மேலே சொல்லிவிட்டதால், காள் செய்த பரீகைகளின் விவரத்தை இனிச் சொல்லுகிறேன்.

நாடார் குல அபிமானிகளுக்கோர் வேண்டுகோள்.

அன்புடையீர்! சத்திர மென்னும் வானத்தில் அண்டியண்ட சாரதர்களும் அகிரும்படியாக சுயமரியாதை என்னும் இருண்ட மேகமானது முழங்கி வருகிறது காலத்து, ஒவ்வொரு சமுதாயத்திற்கும் கொஞ்சக் கொஞ்சமாக தாங்கள் கொண்ட மூடக் கொள்கைகளை வேறுக்க வேண்டிய திருக்கின்றது. அப்படிப்பட்ட மூடக் கொள்கைகளை ஒழிக்காது போயின், சமுதம உலகினின்றும் தன்னப்படுவது நிச்சயம்.

சுயமரியாதை யென்னும் மழையானது பொதுவாக எல்லோருக்கும் வருவிக்கக் காத்திருக்கின்றது என்பது வெள்ளிடமலை. அப்படி எல்லோருக்கும் வருவிக்கும் காலத்தில் கம் காடார் ஜன சமுதத்திற்கென சுயமரியாதைத் தனிமதிப்பு இராது. அத்தனி மதிப்புக்குறித்ததாகவே வேண்டும்; காள் முன்னேற வேண்டும்; கம் ஜன சமுதம் புகழுடன் கீழ்ப்படிவது வேண்டும் என்ற உணர்ச்சி கமக்கு இருக்குமாயின் காள் சம உரிமை மற்ற சகோதரர்களுக்கு சம உரிமை அளிக்க வேண்டும். பொதுவாக மற்றவர்கள் விட்டுக் கொடுத்தால் தான், காள் விட்டுக் கொடுக்க வேண்டுமென்பது மெண்டிடமத்தமமாகும்.

ஏனையோர்களைப் போல் வாயவலில் நிறுவிடலாம், கம் மூடக் கொள்கைகளை ஒழித்து சமுதமம் கொடுத்தல்வன்றி சத்திர தேவியார் கம்பல் இரக்கம் கொள்ளா என்பது வெளிப்படுத்தும் கம் சத்திரங்களைப் பங்கிடாமல், பூரண சத்திரம் பெற முயற்சிப்பது தாள்மையே யாகும். காலத்திற்கேற்றதாய் போலவே நிறுத்த தல்களை வைப்பும் கொண்டுநிறுப்பது கஷ்டம்களை யளிக்கு மென்பது தின்னும்.

ஜீண்டாரமையை ஒழிக்காமல் சுயராஜ்யம் பெற முடியாதென்று சொன்ன சாத்திரியுகளின் தத்துவ உண்மைப் பொருந்து ஒவ்வொரு சகோதரரும் உணர்ந்து வைக்கக்கூடிய முழு மனத்துடன் பங்கிடுகிக்க வேண்டும். எல்லா இனங்களுக்கும் தக் குடைய பிதாக்களுக்கும், வைதீகர்களுக்கும் கால சக்திரத்தின் தன்மையை எடுத்துரைத்து உபகாரம் செய்யாமல் புதிய உபத்திரவம் செய்யாதிருக்கும் மீது வேண்டிக் கொண்டு, கம்பிட்டுமான் பள்ளிக்கூடங்களிலும், பொது விடங்களிலும் தாழ்த்தோருக்குச் சம உரிமை யளிக்கப் பாடுபடல் வேண்டும். அப்போது தான் கம் உடமைகளைச் சரிவரச் செய்தவர்களாகின்றோம். “கல்வாண்மை யென்ப தொருவர்க்குத் தான் பிறந்த, இல்லாண்மையாக்கிக் கொள்” என்ற காயணர் வாக்கின் உண்மையைக் கடைப்பிடித்தவர்களாகின்றோம்.

தற்பொழுது கோப்பியைக்கண்டி கூத்திரிய காடர்கள் தான் உண்மைக் குலாபிமானிகளும், தேசாபிமானிகளும் மானவர்கள். அவர்கள் தான் கம் குல வழிகாட்டு என்று சொல்ல வேண்டும். அவர்களைப் பின்பற்றுவதே கம் காடார் மக்களின் கடமையாகும்.

ஆதலின் குலாபிமானிகளும், தேசாபிமானிகளும், மற்றம் பெரியோர்களும் முக்கியமாக அருப்பிக்கோட்டை, சாத்தூர், தாத்துக்குடி, சிவகாசி, மதுரை, கமுதி, விருதுகாசர் முதலிய இடங்களிலுள்ள காடர்களும், விருதுகாசர் காடார் பிரபலனை சங்கத்தாரும் ஒன்று சேர்ந்து, வரும் வைகாசி மீத்திற்கு பின்னர் கம் பாடசாலைகளைத் திறக்கும் சமயத்தில், கம் குடி மக்களுக்கும், தாழ்த்தோருக்கும் சம உரிமை யளிக்க முற்பட வேண்டும். அப்போது தான் கம் அண்ணை களிக்கத்து கமக்குப் புதிய உணவு கொடுத்து கம்மை புனிதப்படுத்துவானென்று கிணத்து கம் கடமைகளைச் செய்ய வேண்டிக் கொள்கிறேன்.

ப. வெ. ச. பழனிச்சாமி, விருதுகாசர்.

பொருமை.

பொருமை யென்பது கழகத்தெரிய வேண்டிய திக் குணங்களி லொன்று. பிறர் வாழ்வு கலனைக் கண்டு சரியானமையென்பது இதை பொருள். இது, தன்னைக் கொண்ட ஒருவனின் தெருசினில் எரிந்து கொண்டிருக்கிறது. எனவே இது தெருசெய்ய எனவும் போர் கொண்டதாகும். இதன் வாய்ப்பட்ட ஒருவரின் நிலை, குலயுற்றதே யாகும். சந்தோஷச் சலனம் இவர்பால் இன்று! பிறர் கேடுறிக் காலத்து தமக்கு வெற்றி கிடைத்ததாகப் பூரிப்பார். பிறர் கேடுறியால் இவருக்கு வரும் ஊதியம் என்னவோ!

இப் பொருமை பிறர் கேடு வினை விக்க பிடரி பிடித்துத் துத்திறந்து. இவ்வந்தலுடன் போந்து அறிவிக்கக் கிடுக்கண்கள் இழைக்கின்றனர். இவ்விலுக்கண்களால் பிறர் கவியுறுதல்கண்டு தம் மகத்தே இறம்பூ தெய்துகின்றனர். “கெடுவான் கேடு கிணப்பான்” என்பது இன்னையாகுக் தறிவுதல் பொருட்டே ஆக்கப்பட்டது. இக் கீழ்ப்படி இவர்களை யே கேடு குழிவின்றது. இவர்களுக்கு சேவினில் பிறர் கருவிவழியும் அவ்வினை குழுவைச் சுற்றிக் கொள்கிறது. இது தெய்வம்போடும் பாவச் சூடு. ஆகலான்-பொருமையை தனக்குக் கேடு தரும் பகலகெனென்றே சாற்றல் தரும்.

இப்பொருமைப் பேய் எல்லோரை யும் பிடித்தாடுகிறது. இதற்கு இன்னுந்தானென்று குறி கிடையாது. கற்றுக் கல்வாதர், தனவந்தர் தரித்திரர், பெரியவர் சிவியவர், ஆணினம் பெண்ணினம் எனும் வித்தியாக மீயினி எல்லோர் மாட்டும் தாண்டவமாரும். தன் தாண்டவக் கால் உணர்வினை மாத்திரத்திலே பிறர் வாழ்வு கண்டு பெரு மூச்செய்கிறார். எப்படியும் அவ்வாழ்வு கண்பட்ட தியானம் கொள்கிறார். அந்தர் முகத்திலும், பிற் முகத்திலும் இன்னும் வினைவிப்பார். இது அரியாய் பக்கம் சார்ந்தது. அரியாயம் இனம் புல்லுக்குச் சாமனம். கீழ்த்த காள் பசித்து செழித்திராமல் காங்கு போகக் கூடியது. ஆகலான் இவர் விதைத்த வினைப் பயிரினின்றும் வினைத்த வினைக் கதிர் அறுக்கப்பெண்பவராகுகிறார். இவர் வினைத்திருந்த வஞ்சக வலியில் தாமே கிருணுதி தவிக்கிறார். கண்டோ ரெல்லாம் கை கொட்டி கலைத்துப் புத்தி சொல்லுவார்கள். அது சமயம் இவர் காணுதலைத் தவிர வேறென்றுதகு செய்யவந்தல்வேலை.

இதனாலய பயன் என்? தம் வாழ்க்கை யளவில் திருப்தி கொண்டிராமல், பிறர் வாழ்க்கை கண்டு பெருக்கணல் மூச்சுவிட்டு, சந்தோஷ நிழலின் தித்த தவித்து வெம்பி விருந்தலோடு, தன்பக்கனும் வந்துதொடர்ந்து கொள்கின்றன. இக்கிலையில் இவர்பாடு தான் என்னே! இவர் மனம்போல் வாழ்வு கொண்டார். இக்கஷ்டத்திற்குக் காரணம் இவர் இடக் கொடுக்கிறேன் பொருமை யன்றோ?

ஆகையால் கா மணவரும் கேடு தரும் பொருமையை வீடல் செய்து கீடு ககம் எய்தி நிலன் பதம் காடுவாக.

எம். பொன்னையா காடார், ஹைக்கலை, கொரும்பு.

குலசேகரன் பட்டணம்

இ. ஐ. டி. ரயில் பாதை.

பைப்புலம் ன்டெடெனிவிருந்து கொட்க்காரம், சிவலூர், பண்டாரு செட்டியினர், உட்குடி வரையம் வண்டி விடுவதாக, அதற்காக வேண்டிய நிலங்களை ஒழுங்கு செய்து போயிருக்கிறார்கள்.

பா. காடாரூ, சந்தையடிபுரர்.

சொல்வதை

ஆராய்ந்து சொல்;

செய்வதை ஆராய்ந்து செய்.

மாணிட சீர்தந்தின் மான்மியம் அத னின்றும் இயங்கலாகும் சொல்லும், சாரியமும் குறித்தேயாகும். இன்ன லையில் பிறழத்தோர் எழில் படைத் தாரின்றும். சொல்லிலும் செயலிலும் சாய்மை சார்த்தார் தம்மட்டுடே களிர் த மெய்கலுடன் பிறாறும் புகழ்நூரிய ராவர். வாக்கிலும், கிரியையிலும் மாண் புறவதெங்குலெனின், தீதானபுத்தி கொண்டுள்ள. எது சொல்லிலும், எது செயலிலும் அதுகூடின் தீதான புத்தி தோன்பிடித்துச் செய்து. அதன் துண்கொண்டிருக்கும் வரை தொட ரும் தோஷம் ஒன்றுமில்லாது. இவ்விறுது இயல்பின், ஆராயாது ஆழ்க்கிடக்கில் குறித்து அவதிகுறவதேயாம். தீதான புத்தி தோழமையிலா மனிதன் பல பல இக்கட்டுகள் குழலாவன்.

வாக்கு குறித்து யோசிப்போம். நமது வாக்கின் உட்குறியுடைய வாக்கு விசன் தினதின்மே கோடாறு கோடியாக மென்செய்யப்படுகின்றன. இக்குறியிசர் மீண்டும் உண்டில் அடைபடுவனவற்றும் முயலும் முடியாது. வெளிச்செய்யி கண்ணுக்குப் புலனாகாது மறைக்கின்றன. இக்குறியிசன் புறப்படுகையிவ்வாறு தன் தன்மை வெளிப்பாடுகிறது. வகையையும், வாழ்த்தலும், தன்ப்பும், இன்ப்பும் இக்குறியிசன் தேடிக்கொடுத்து மறை கின்றன.

இக்குறியிசனெல்லாவொன்றும் தீதான புத்தி இறாசென்றிருப்பின் தீதான மாயே பந்த செய்தலும். எதிர்ப்பட்ட டார் முகம் குளிர் இன்பக்காற்று விசிறி யடித்துப் பறக்கும். ஆக! இன்பக் குறவி! பொன்சுண்டிசின்றும் புறப் பட்டுப் போகிறது!! வளர்த்தானின் மாண்பென்றே!!! என்னும் புகழ்ச்சி தருகிறது.

அவசாயுத்தி இறையெடுத்த குறவி யோவெனின், அவசரமாய் யுத்தி யுத்தி பந்த எதிர்ப்பட்டார் முகங்கிழித்து, கண்ணறைத்து பந்ததொடுகிறது. முடி வெள்ளிமுகங்கிழியுண்டுவன்கோபியெ னின் குறவி புறப்பட்ட உண்டொட படும் குறவிவிட்டவனின் பாடு பெரும் பாடு!! எதிர்ப்பட்டான் தீதானபுத்தி தோழமையின் அவனுடைய சாய்வறி சானகலேவண்டும். எனவே சும்வாயி னின்றும் ஒவ்வொரு வார்த்தையைப் பிதானித்து வெளியிட்ட பெருமை. பிற்பால் பேச்சுகிமுகையிலுள்ளொரு வார்த்தையையும் சீர்தந்திக்கொண் டே பேசவேண்டும். இக்குறியிசனெடு கிடமும் சம்பாஷணையில் விசிறு குறை யும். பேச்சுக் கருக்கத்தில் தான் பெரு மை காண்க்கிடக்கின்றது. "அவல் உழுவதற்கு ஆறு உழ" என்பது அவ னியில் ஓர் கீழி. இதன்படி, விசிந்த பேச்சு எவத்தக்கொள்வதெனினும் ஆழ்த பேச்சே பெற்றியுடைத்தாம். ஆழ்த பேச்சிலேதான் தீதான புத்தி உன்றற செலுத்தப்பட்டுக் கிடக்கிறது. உலகவியலில் தீதானமற்ற பேச்சுக் காரர்கள் உத்தப்படுகிறார்கள். எவ்வாறும் வேண்டி வெறுப்புக்களாகிறார்கள். இன்றினி வாயினின்றும் வருமுவார்த்தைகள் வார்த்தைகளாக மதிக்கப்படு வதில்லை. விசிப்பனே? சருங்குபுத்தி தும், அவமானமும் தமக்குத் தாமே தேடிக்கொண்டிருக்கின்றன. என்பாம்.

இனி செயல்வழி புகுவோம். இது இன்பமோ, தன்பமோ தருவதில் முகி தியதைப் பார்க்கிலும் மேற்போக்த்து. சொல்லவையில் உள்ளதைப் பார்க்கிலும், செயல்கையவில் உள்ளது சாதகம் பா த சும் பெரிதும் தருவதன்றோ? ஆக லான் செயல்கையில் தீதான புத்தி தோழன் துணை மிகவும் வேண்டிந் தாவது.

ஒரு காரியம் நிகழ்த்த முற்படுகையில் அதன் நிகழ்ச்சியாவும் பயனை ஓர்ந்து தொடங்கவேண்டும். இன்றில் மேற் கொப்பிந்து அடிக்கொப்பு வெட்டு வது போன்றும், மார்க்குருகேர் துப் பாக்கி வைத்து வேடிக்கையால் வெடிக்கி னப்பிக்கொள்வது போன்றமாய் விப ரீதச் செயல்களில் வந்து விடும். தம்மாட்டு புறியும் காரியங்களில் ஆராயும் புத்திசெல்லிடாக்குறையால் தமக்குக் கேடு சம்பாதித்தக் கொள்வதுடன்,

முத்துப் பதக்கம்.

எல்லாம் கடவுள் செயல் என்று கூறிவிட்டால் பாவ பண்ணியங்களும் மக்களைப் பொறுத்ததல்ல.

ஆண்டவன் சன்னிதானத்தில் அனைத் தயிரும் ஒன்றே. இவ்வண்ணையுபி யாத மக்கள் இடைவாழ்வாம். இப்பூமியில் ஏற்றத்தாழ்வு கொண்டு உத்தாடு கிறார்கள்.

வெற்றி பெற்றவிடத்து தம் சாமர்த் தியம் குறித்தும்; தோல்வியுற்ற விடத் து தெய்வ சங்கற்பம் குறித்தும் பே சிக்கொள்ளுவது உலக சகஜமாய்ப் போய்விட்டது.

யாருக்கும், தனக்கு பிறர் கண்மதிப் பிருக்கிறதெனக் கண்டாத்திரத்தில் பெருமையுண்டாகிறது. அப்பெருமை வெளிப்படுத்தாதோர்தான் அந்நன் மதிப்பு பெற்றோடு.

கெடுப்பில் விழுந்து வாதைப்படும்தேரோப் பரிந்து தாக்கிலும் அது கம் கையிலேயே கொட்டியிடும். இது போலவே புலவரவாசர்க்கு உபகாரஞ் செய்தின் பிரதி பலனாக அபகாரம் விளைப்பர்.

பெரியாரைப் பிறழ்த்துப் பேசல் கத்திக்கூர்மையை காவால் கக்குவதா கும்.

ஒவ்வொரு ஜீவராசியும் ஆடிக்கொண் டிருக்கும் பம்பாத்திற்குச் சமணம். பம் பாட் விசையாற்றுக் கீழே விருவதுதான் ஜீவராசி உயிர்வாழ் ப்பணமாகவது.

துஷ்டர்களை சவுக்கடி முறையன்றி சாத்தீக முறைகொண்டு திருத்த முயன் றால், திருத்தவோர் அவர்களுக்குப் பைத்திய காராவர்.

ஒருவருடைய சொல்வாக்கு தம்மைப் பார்க்கிலும் திரிவதாமாற்ற முன்னி லையில் தீவாட்டியின் கீழ் தீயமாகிறது.

ஒரு ஆணையும் ஒரு பெண்ணையும் பிணைத்திருக்கும் காதல் கயிறு எவ்வா யுத்தாலும் அறுபடாது. ஆனால் அவ்விரவரிலொருவரின் வெறுப்பு பெ ஞும் கெடுப்புப் பொறி விழுந்து விட் டால் படைபென்றற்றப்போம்.

ஒருவர், இன்னொருவரை பயன் கருதி கெடுக்கும்போது, அவ்விரவர் சம்பந்தமாய் வெருகார்க்கு முன் கட்ட ஒரு அற்ப சங்கதியையும் சொல்லிக்கொள்கிறார்.

மணக் குரங்கை கவராக்கியச் சக் கிலியால் கட்டி அறிவுக்கொலால் அடித்துக் கொண்டிருக்கால் தான், அது சேஷ்டை செய்யாமலிருக்கும்.

பிறர் இகழ்ச்சிக்குப் பாண்டமுமாகிறா கன். தம் காரியத்திலேயே சேதமுறு யிவர்கள் பிறர்மாட்டு வேலைக்கொப்பு பெறவதோ? ஆழமறியாத கால விட் டிக்கொண்டு அவதவதில் என்ன பயன்?

ஒரு காரியக் கருத்து வெருக்கியின் போது தீதான புத்தியுடன் எவ்வழி செய்வழியாம் என யோசித்தல் அவசியம். அவ்யோசனையினின்றும் தெளிந்த தின் பின்னர் கைக்கொள்ளும் காரியம் வெற்றி மணம், இன்பத் தென்றல் வீளிக்கொண்டிருக்கும். ஆத்திர புத்தி யில் யோசனைக்கிடமிடாது குறித்த காரியத்தை முடிக்கவே பிடரி பிடித் துத் தன்னும். இத் தன் குற த ளு ட ட ன் போக்தால் எதிரிலுள்ளவற்றில் முட் டிக்கொள்ள வேண்டியதுதான். தன்னி னும் தீதான புத்தி பலம்போட்டு கின்று அது கூறும் விதம் நடக்கப்பாக்க வேண்டும். ஆராயாது காரியத்தைச் செய்துவிட்டால் அதன் பயனெவ்வா அளர்த்தக்கலை யனுபவிக்கவேண்டிய துதுதான். தம்மட்டும் சுபிக் கிலி யெய்தி, பிதர் கண்மதிப்பும் ஆராய் யிருப்பதே மாண்புக் குரிய தாகும். இத்தற்கு சம்மிடமே கைமருந்து இருக் கிறது. இதையுபயோகிக்கத் தெரி யாது பலவினை குழங்களுக்குள்ளாகி விடுகிறோம். மருந்து என்ன? புத்தி! அதற்கு வேலை கொடுத்தலே ஆராய்தல்

நல் லொழுக்கம்.

(7-11-27 மித்திரன் தொடர்ச்சி.)

மேற்றிசையாராயி ஐரோப்பியர், ஆசியாராயி எம்மேற் கூறல் குறை களில், கொண்கைக்கும், செய்கைக்கும் பொருத்த மின்றி யொழுக்குத் தன்மை முக்கியமான தொன்றும். ஆசியன் அஞ்ஞானத்தின் பீட மென்றும், அறிவு தெளிந்த மன மொப்பி உண் மைக்கும் மாறாக கம்பத்தக்கவெனென் றும் மேலுண்டு புலவர் சிலர் கறி யுள்ளார். மேலுண்டாடித்தும் அவ் விதக் குற்றம் உளதோ வென விசாரிக் கப் புகுமுன், கம்மவர் ஒழுக்கத்தையே உற்று கோக்கி, வேண்டியவாறு திருத்த முயலுவதே பெரும்பாலும் கண்மை யுக்குமன்றோ? இருதய சமாதானத் தோடு முரணிய வொழுக்கம் மனமொப் பியதினென்ற குற்றமெடைய தென் புழி, தீயாய்கு சொற்றித் தெளிவிக்கப் புகுதல் அறிவாளர்க்கோர் அவமதிப் பாம். "ஊருடன் கூடிவாழ்", "கிர் வைந் தேசத்தின் கோவணம் கட்டி பைத்தியக்காரன்" என கமக்குள் வழங்குவன போலவே ஐரோப்பியருக் கன்றும் "உரோமாயுறியில் உரோம னார்ப்போல் நட" "அஞ்ஞானம் ஆக்த மாகு யிடத்தின் குராம் மதிவீணம்" என்ற பழமொழிகள் கடைபெறுகின் றன. ஒவ்வொருவனும் தன் தன் மனப்படியே எல்லாக் காரியங்களிலும் நடப்பானாயின், பல்லோர் கூடிய ஐன சமூக எகரீக வாழ்க்கை கணப்பொழு தும் நிலபெரு தென்பது தின்னம், பல்வேறு ஐன சமூகங்களின் போக்கு களை உற்று கோக்கும் போத்து, காசீகம் பெருகப் பெருக ஒருவன் தன் மனே பீட்டப்படி கடக்கும் சக்திதும் கானடையில் குறைந்த வகுமகைக் கானலாம். அதிமேதாவி யாய் விளங்கிய ஆங்கிலக் கலாசா டிராருவர் கூறியுள்ள தெதுவெனினி— "என் அண்டை வீட்டுக்காரன், விஷ கர முதலிய விவாதினை எனக்கு உடையாக்கக் கூடிய அளவு யான் உட் கொள்ளும் காற்றைத் தன் வீட்டுக் சாக்கடைகளின் அசத்தத்தால் கொடுப் பாளுவின, ஒரு கைத் துப்பாக்கியை

ஆம். அதன் வேலை கொண்டு எப் தேசமாயும், எச்செயலையும் இயற்ற வதே இன்பத்தருவதாகும். ஆகையால் இன்பத்தருதியவரெல்லாம் ஆராய்ந்து பேச, செய்யக் கருத்துக் கொள்ள வேண்டுமென்றவார்களாக.

ஓர் யதார்த்தவசனி.

அசாரி வாக்கு.

ஏ மாணிடர்களே!

உங்களில் பிறப்பில் உயர்வு தாழ்வு கொள்ளாதீர்கள். அவ் வழியில் வலியழிந்தாரைத் தாழ்த்தி வைத்துப் புறியும் அட்டுழியக் கருக்கு இறைவன் கோயம் கொண்புகுகிறார். அவர் சக்தி தானத்தில் எல்லாம் ஒன்று என்பதை அறியுங்கள். பிறப்பு பேதம் ஒழிப்பதற்காக சமத்துவப் பாலன் ஜெனித்திருக்கிறார். அவன் உபதேசம் பெற்றுய்யுங் கள். அநியாயத் தலை கொய்யுங் கள்.

(ரிவால்வர்) கீட்டி என்னைக் கொல்ல வதாகப் பயமுறுத்தினு லெப்படியோ, அப்படியே என் வாழ் காளுக்கூறிய என் கத்திரத்தைக் குறைகின்றார். தன் பிணைக்கு அம்மை குத்தாதிருத் தால், என் குழக்கைக் கண்டெடுத்து உண்ணாமாது கருகிட்ட அப்பக்களை அலர்களுக்குக் கெதிரில் வைப்பதற் கொப்பான செய்கை செய்திருன். அலர்களுக்குக் கல்வி போதிக்காமலும், உலக தந்திரங்களிற் பயிற்றுமலும் அவன் வளர்த்த வாரின், சிறைக்காலை களையும், வேலைக் கூட்டங்களையும், சமரகூணை செய்வதற்கு வேண்டிய பண வரிக்க் கமையை யதிகரிப்பித்து, என் கத்திரத்தைத் தன்னுள் கூடிய வரை குறைகின்றார். ஐன் சமூகக் கிளாக்கீகம் எத்தனை உயர்ந்ததோ அத்தனை அச்சமுதத்தில் ஒவ்வொரு வன் செய்யக் கருகும் மற்பெறல்வோரையு பாதிக்கின்றார்; அத்தனை மற்பெறாது கத்திரங்களைக் குறைக்காமல் எவ்வு யினும் ஒரு மனிதன் தவறி கடத்தல் இராமையாகின்றது" என்பதே. ஆக லான், முழுதும் துறந்த குரானிக்குக் கன்றி யினையோருக்கு மனம் போன்ற ஒழுக்கம் கைகடாத்தாகின்றது. வேத் தணயுக் துறப்பெற்று மதித்துத் திரியும் துறவிக்கும் சிறி கில சமயம் களில் உலக வழக்கங்களைக் கிடுகித்து அதுசரிக்க வேண்டியதாகும்.

(தொடரும்.)
டொ. டொஜ்.
சந்தையடிப்புர்.

முக்கிய அறிவிப்பு.

ஸ்ரீய சக்திர குல கூத்திரிய சிகாமணிகாரன்! கம் குலத் தவர் ஸ்ரீவம். இத்திராவிட தேசத்தைப் பரிபாலித்து வந்த குறிய சக்திர குலத்தினுதித்த சோ சோழ பாண்டிய வம்ஸத்தில் வந்த கூத்திரிய குலத்தவர் என "கிரந்தம், தமிழ், தெலுங்கு, இங்கிலீஷ்" ஆகிய பாஷா நூற்களின் ஆதாவுகளைக் கொண்டு அடிமுற் கண்ட நூற்கள் கண்டு விளக்கி எழுதப்பட்டுள்ளன. சில காப்பிகளே கையிருப்பு. ஆர்ட்டுக் கெதிர்பார்க்கின்றோன்.

ஒரு அணு பை.
கூத்திரியகுல விளக்கம் தபால் சாரஜ் உள்பட 1-8-0
"கூத்திரிய மித்திரன்" முதல் வால்யம், காப்பி, தபால் சாரஜ் உள்பட 1-8-0
"கூத்திரிய மித்திரன்" 2-ம் வால்யம், 1-8-0
" 3-ம் வால்யம், 1-8-0
" 4-ம் வால்யம், 1-8-0
" 5-ம் வால்யம், 1-8-0
" 6-ம் வால்யம், 1-8-0
" 7-ம் வால்யம், 1-8-0
கூத்திரியன் கிலி அணு 0-2-0

இதில் அணு 7, கி. பி. தபால் சாரஜ் ஆகிறது; அதைக் கழிக்கக் காப்பி கிலி ரூபாய் ஒன்று ஆகிறது.

விவரம்:—
த. விஜயதுவைச்சாமி கிராமணி,
"கூத்திரிய மித்திரன்" பத்திராதிபர்,
கண்டையார்பேட்டை, சென்னை.